

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS. TELEFONO, 1.561

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre seis pesetas. Trimestre vencido o por comisionado, 8'50. Extranjero, al año 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración. Número suelto, 10 céntimos

El Consejo de ministros celebrado ayer despachó asuntos de los distintos Departamentos, trató de la obstrucción parlamentaria, aprobó una combinación de gobernadores y convino en principio las normas para la renovación de los Ayuntamientos

Madrid, 17.—11 noche

A las tres menos cuarto de la tarde terminó el Consejo de ministros celebrado en el Palacio de Buenavista. A la salida, los periodistas preguntaron al señor Largo Caballero si se habían tratado cuestiones parlamentarias, a lo que contestó el ministro: —Algo hemos hablado de ello. —¿Se ha tomado algún acuerdo? —Ninguno. —¿Y de la fórmula para celebrar las elecciones municipales. —Hemos tenido un cambio de impresiones; pero no se ha terminado todavía. Al ministro de Obras Públicas se le preguntó si en el Consejo se había hablado de la obstrucción parlamentaria, y contestó: —Efectivamente, se ha tratado de este asunto. —¿Se han tomado acuerdos? —Ninguno — respondió el señor Prieto.

La obstrucción — añadió — impide legislar, pero no gobernar. Además, sólo llevamos cuatro días de obstrucción, y la del proyecto de Administración de Maura duró tres años.

El subsecretario de la Presidencia, señor Ramos, que se hallaba en el Ministerio de la Guerra, manifestó a los informadores que, durante los días 8, 9 y 10 del próximo mes de marzo, se celebrará en Madrid el Día de la Pasa.

El ministro de Agricultura, señor Domingo, facilitó la siguiente nota oficiosa de lo tratado en el Consejo: Presidencia.—Decreto sobre comprobación de listas electorales. Marina.—Decreto aprobando el reglamento del Canal de Experiencias Hidrodinámicas.

Propuesta para el nombramiento de oficiales del Cuerpo auxiliar de los servicios técnicos de Aranceles. Agricultura.—Aprobación de varios expedientes y aplicación del decreto de intensificación de cultivos en las provincias de Badajoz y Salamanca.

El ministro informó al Consejo de las entrevistas celebradas con los patronos y obreros mineros para tratar de llegar a una solución en el actual conflicto hullero.

También dió cuenta al Consejo del acuerdo de establecer el suministro de carriles por la Sociedad Altos Hornos de Vizcaya para los ferrocarriles argentinos.

Hacienda.—Varios proyectos de cartas municipales. Reorganización de la Inspección del Timbre. Proyecto de ley dictando normas para la liquidación de créditos.

NOTAS AMPLIATORIAS

El Consejo de ministros celebrado hoy trató en su mayor parte de asuntos de carácter administrativo. Respecto a debates parlamentarios y del de obstrucción y proyectos de ley que se están discutiendo, el Gobierno tuvo un breve cambio de impresiones.

Se acordó esperar que este procedimiento de dificultar la labor legislativa se desenvuelva sin que el Gobierno ni la mayoría parlamentaria tengan que adoptar por ahora ninguna medida para contrarrestar sus efectos.

Por un decreto de la Presidencia, aprobado en el Consejo, se marca un plazo de diez días para corregir las listas del censo electoral, especialmente en las no incluidas.

Las listas estarán expuestas durante dicho plazo de sol a sol. Las reclamaciones serán resueltas en el plazo de cuatro días por la Dirección General de Estadística.

Se marcó el plazo en que se hará entrega al Ministerio de Marina del canal de experiencias hidrodinámicas construido por la Constructora Naval a orillas del Manzanares, poco más allá del inmediato pueblo de El Pardo. Será entregado dentro de breve plazo, pues las obras están ya a punto de terminarse.

Este canal será regido por una Junta y Patronato, integrados ambos organismos por marinos de la Armada y de la Marina mercante, al igual que los que rigen el Museo Naval. Canales de esta naturaleza, que existen en todas las naciones del mundo, están establecidos precisamente en el interior de sus territorios, y su objeto es hacer en ellos experiencias con pequeños barcos de parafina para corregir sus defectos, especialmente los de la quilla.

Estas operaciones eran encargadas antes por España a Inglaterra. El nombramiento de oficiales técnicos de arsenales es la concesión de un escalafón para los que antes pres-

taban sus servicios en la Maestranza de la Armada. Este primer escalafón es provisional.

El Gobierno trató extensamente del problema minero de Asturias y tuvo un amplio cambio de impresiones, exponiendo el ministro de Agricultura las soluciones propuestas por patronos y obreros.

El problema se ha agudizado ahora a consecuencia de los despidos que se han hecho en algunas Empresas. En realidad, el problema tiene ahora dos aspectos, que se examinarán por separado. Uno es la huelga en sí y las peticiones de los obreros, y otro, la crisis producida, que se viene sufriendo desde hace mucho tiempo, porque la producción no está en relación con el consumo.

Se celebrarán todavía más reuniones entre representantes de patronos y obreros y el ministro de Agricultura hasta conseguir llegar a un acuerdo lo antes posible.

La adquisición por la Argentina de carriles para las vías férreas responde a un intercambio de productos comerciales, concertado por España con aquella nación americana.

Argentina se ha comprometido a comprar carriles para sus vías férreas a España por un total de diez millones de pesetas, y con ello se resolverá en gran parte la crisis de trabajo en la industria siderúrgica que sufre Vizcaya.

Las operaciones de cobro y pago se

En las Cortes se explicó ayer una interpelación sobre construcciones escolares y se discutó brevemente una proposición incidental sobre incompatibilidades y fué retirada

Continuó la maniobra obstruccionista que determinó algunos incidentes

Madrid, 17.—Varias horas

A las cuatro de la tarde abre la sesión el señor BESTEIRO.—Ejerce un derecho como diputado, no como director. El señor GUERRA DEL RIO:—Ahora habláis todos; pero si nosotros no tiramos de la manta aquí no habla nadie.

El señor MORENO GALVACHE anuncia una interpelación sobre la política de riegos en Murcia. El señor TUSÓN LARA anuncia otra sobre los inspectores de Sanidad. El señor VILLANUEVA pregunta cuál es la situación de los catedráticos que han sido nombrados magistrados del Supremo. Cree que debe declararse excedentes voluntarios.

El ministro de Instrucción:—Esa es la solución que yo pienso. Don AGUSTIN RODRIGUEZ explica una interpelación sobre construcciones escolares. Alude a las campañas de los periódicos "Luz" y "El Socialista". La campaña ha tenido dos aspectos, uno personal y otro político, porque detrás de don Francisco de los Ríos se advierte al partido socialista y detrás del señor Bello al partido de Acción Republicana.

Censura la actuación de la Comisión técnica de Construcciones escolares. Estas construcciones —dice— debiera costearlas el Ayuntamiento con subvención del Estado.

El señor BELLO, desde el micrófono:—No hay nada personal en mi campaña, que fué iniciada en tiempos de la Dictadura. No hubiera intervenido en este debate por el requerimiento del partido radical, porque no creo yo que las escuelas puedan ser materia política. Aquí hay dos aspectos: el técnico y el político. El primero nada tiene que ver con el segundo. Únicamente interviengo por las palabras que pronunció ayer el ministro.

Se dió a mi campaña una significación errónea. Como no tengo condiciones de orador traigo una nota escrita que voy a leer. Mi posición en este debate es que yo creo que con 200 millones se puede terminar el plan de escuelas, en lugar de gastar los 400 del empréstito.

Desde luego no pienso hacer el juego político a los radicales. El señor LLOPIS interviene en el debate. El señor ROYO VILLANOVA:—Si se hubiera votado la ley de incompatibilidades no se levantaría un director general para contestar.

El señor BESTEIRO.—Ejerce un derecho como diputado, no como director. El señor GUERRA DEL RIO:—Ahora habláis todos; pero si nosotros no tiramos de la manta aquí no habla nadie.

Los diputados radicales abandonan los escaños, acercándose al grupo. La sesión queda interrumpida, mientras los diputados se increpan.

El presidente, que es el señor GOMEZ PARATONCHA, impotente para imponer el orden, avisa urgentemente al señor Besteiro.

Los diputados socialistas y radicales-socialistas abandonan también los escaños y se agrupan a la izquierda de la Presidencia. No se oyen las palabras, pero se ven actitudes violentas. Algunos hacen demostraciones de agrado, mientras los más serenos se esfuerzan por apaciguar los ánimos.

harán por el Banco de Crédito Exterior de España. Uno de los asuntos aprobados en el Consejo es la liquidación de créditos de Hacienda, que va encaminado a liquidar con toda rapidez algunos créditos y cuentas de este departamento muy antiguos, pues algunos de ellos datan de la guerra carlista.

Preguntado el señor Prieto si en el Consejo se había aprobado una combinación de gobernadores, contestó que no se acordaba de los nombres, pero que era la siguiente: El actual gobernador de Toledo señor Serrano va de delegado de Obras Públicas a Marruecos; a Toledo pasa el actual gobernador de Jaén; a Jaén el de Cuenca; a Cuenca el de Soria, y a Soria, un médico de Salamanca que se llama don Tomás Martín.

Después se le preguntó si habían acordado algo sobre los debates parlamentarios. Contestó que sólo cambiaron impresiones.

No hablamos —añadió— de retirar el proyecto que está a debate ni de alternarlo con el de Congregaciones religiosas, ni tampoco de modificar el actual reglamento de la Cámara.

En cuanto a las elecciones, hemos tratado de la forma en que se ha de realizar la eliminación del 50 por 100 de los concejales que han de cesar para producir las vacantes que han de ser cubiertas el 30 de abril, procurando que el procedimiento se aplique con equidad; sin tomar ningún acuerdo definitivo, pero la opinión predominante es que se separen en dos grupos, grupo mayoritario y grupo minoritario, y tanto a uno como a otro le será aplicado un coeficiente en armonía, naturalmente, con su número; y de las vacantes que a cada grupo correspondía se descontarán las bajas naturales que se hayan producido, bien por defunción, por renuncia, por incompatibilidad, o por otras causas.

Las elecciones de abril se harán, desde luego, por el sistema de circunscripción única. Terminó diciendo que se marchaba a las obras de la Castellana.

Continúa la discusión del proyecto de la carretera de Alicante. El señor ABAD CONDE defiende una enmienda al artículo primero. Le contesta el señor VELAJO en nombre de la Comisión, y se desecha por 127 votos contra 39.

Se leen nuevas enmiendas al proyecto. Los socialistas gritan y protestan, porque todas las enmiendas son análogas, diferenciándose tan sólo en el ancho que ha de tener la carretera.

La excitación llega a tales términos que en pleno salón, al salir el señor Lerroux, el diputado radical socialista señor Martínez le dirige frases ofensivas. Se entabla un vivo diálogo entre los señores Lerroux y Martínez, sin que sus palabras lleguen a la tribuna de la Prensa.

Los diputados radicales abandonan los escaños, acercándose al grupo. La sesión queda interrumpida, mientras los diputados se increpan.

El presidente, que es el señor GOMEZ PARATONCHA, impotente para imponer el orden, avisa urgentemente al señor Besteiro.

Los diputados socialistas y radicales-socialistas abandonan también los escaños y se agrupan a la izquierda de la Presidencia. No se oyen las palabras, pero se ven actitudes violentas.

Algunos hacen demostraciones de agrado, mientras los más serenos se esfuerzan por apaciguar los ánimos. Por un momento hay mucha confusión en la Cámara.

Ocupa la Presidencia el señor BESTEIRO y logra que los diputados se reintegren a los escaños.

El señor ARMASA defiende una enmienda, que es rechazada por la Comisión y después por la Cámara en votación nominal.

La misma suerte ocurre otra que defiende el señor MARTINEZ MOYA. El señor VILLANUEVA pronuncia un extensísimo discurso al apoyar otra enmienda, entre interrupciones de la mayoría.

El señor PRIETO:—Falta un trámite que se le ha olvidado a S. S. y es enviar el dictamen al Tribunal de la Rota. UN DIPUTADO:—No me toque usted a la Marina! El señor GIL ROLDAN pronuncia unas frases que no se oyen, y un radical socialista le replica:—No puede con el agua!

Trascurre el tiempo del discurso entre risas y donaires. El señor VILLANUEVA defiende otra enmienda y repite los mismos argumentos anteriores, insistiendo en que intervenga la Comisión de Marina. Se rechaza la enmienda en votación nominal por 118 contra 41.

El señor ABAD CONDE, al apoyar otra enmienda habla de la posición que ocupa España para un caso de guerra. El señor PRIETO:—Elija S. S. para hacer obstrucción temas menos escabrosos. El señor ABAD CONDE:—Anotaré el consejo para lo futuro. Sigue defendiendo la enmienda.

El señor PEIRE explica su voto y se procede a votación nominal, rechazándose la enmienda por 90 contra 13. Se suspende el debate y se levanta la sesión a las nueve y dos minutos de la noche.

El señor ARMASA defiende la proposición, explicando minuciosamente lo ocurrido en este dictamen. Cree necesario, por prestigio de la Cámara, aprobar cuanto antes el proyecto.

El señor AZAÑA:—Me atengo a lo dicho por mí en diciembre. Recuerdo que entonces dije que después de pasadas las vacaciones parlamentarias, en marzo o abril, podría aprobarse el proyecto.

El señor ARMASA defiende la proposición, explicando minuciosamente lo ocurrido en este dictamen. Cree necesario, por prestigio de la Cámara, aprobar cuanto antes el proyecto.

El señor AZAÑA:—Me atengo a lo dicho por mí en diciembre. Recuerdo que entonces dije que después de pasadas las vacaciones parlamentarias, en marzo o abril, podría aprobarse el proyecto.

El señor ARMASA defiende la proposición, explicando minuciosamente lo ocurrido en este dictamen. Cree necesario, por prestigio de la Cámara, aprobar cuanto antes el proyecto.

EL JOVEN CARMELO ASENSIO YOLDI FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 15 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad R. I. P. Sus afligidos padres don Carmelo (del Comercio de esta Plaza) y doña Felisa; hermanos don José, don Alfonso, don Amador y señorita Mercedes; hermanas políticas doña Bienvenida Moreno y doña Andrea Alonso; tíos, primos, sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo piadoso favor les quedarán muy agradecidos. Logroño, 18 de febrero de 1933. FUNERAL.—HOY, a las DOCE MENOS CUARTO. CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, a las DOCE Y CUARTO. IGLESIA PARROQUIAL.—Santa María de la Redonda. CASA MORTUORIA.—General Espartero, 11. MISA DE REQUIEM.—El martes, día 21, a las DIEZ. Pompas Fúnebres PASTRANA. Teléfonos: Día 1754; Noche 1258 y 1841.

Ayer me puse a disposición de la Comisión dictaminadora para informar. Si la Comisión dictamina, el proyecto podrá estar aprobado en febrero o en noviembre, según la prisa que tengan los señores diputados. Si no puedo informar hoy lo haré mañana. La proposición creo que no tiene objeto después de esta aclaración. El señor ARMASA:—En efecto, el señor Azaña me anunció ayer cuanto acaba de decir. Con objeto de ahorrar una votación, retiro la proposición. Se aprueba el acta, aunque los radicales protestan pidiendo número.

ORDEN DEL DIA

Continúa la discusión del proyecto de la carretera de Alicante. El señor ABAD CONDE defiende una enmienda al artículo primero. Le contesta el señor VELAJO en nombre de la Comisión, y se desecha por 127 votos contra 39.

Se leen nuevas enmiendas al proyecto. Los socialistas gritan y protestan, porque todas las enmiendas son análogas, diferenciándose tan sólo en el ancho que ha de tener la carretera.

La excitación llega a tales términos que en pleno salón, al salir el señor Lerroux, el diputado radical socialista señor Martínez le dirige frases ofensivas. Se entabla un vivo diálogo entre los señores Lerroux y Martínez, sin que sus palabras lleguen a la tribuna de la Prensa.

Los diputados radicales abandonan los escaños, acercándose al grupo. La sesión queda interrumpida, mientras los diputados se increpan.

El presidente, que es el señor GOMEZ PARATONCHA, impotente para imponer el orden, avisa urgentemente al señor Besteiro.

Los diputados socialistas y radicales-socialistas abandonan también los escaños y se agrupan a la izquierda de la Presidencia. No se oyen las palabras, pero se ven actitudes violentas.

Algunos hacen demostraciones de agrado, mientras los más serenos se esfuerzan por apaciguar los ánimos. Por un momento hay mucha confusión en la Cámara.

Ocupa la Presidencia el señor BESTEIRO y logra que los diputados se reintegren a los escaños.

El señor ARMASA defiende una enmienda, que es rechazada por la Comisión y después por la Cámara en votación nominal.

La misma suerte ocurre otra que defiende el señor MARTINEZ MOYA. El señor VILLANUEVA pronuncia un extensísimo discurso al apoyar otra enmienda, entre interrupciones de la mayoría.

El señor PRIETO:—Falta un trámite que se le ha olvidado a S. S. y es enviar el dictamen al Tribunal de la Rota. UN DIPUTADO:—No me toque usted a la Marina! El señor GIL ROLDAN pronuncia unas frases que no se oyen, y un radical socialista le replica:—No puede con el agua!

Trascurre el tiempo del discurso entre risas y donaires. El señor VILLANUEVA defiende otra enmienda y repite los mismos argumentos anteriores, insistiendo en que intervenga la Comisión de Marina. Se rechaza la enmienda en votación nominal por 118 contra 41.

El señor ABAD CONDE, al apoyar otra enmienda habla de la posición que ocupa España para un caso de guerra. El señor PRIETO:—Elija S. S. para hacer obstrucción temas menos escabrosos. El señor ABAD CONDE:—Anotaré el consejo para lo futuro. Sigue defendiendo la enmienda.

El señor PEIRE explica su voto y se procede a votación nominal, rechazándose la enmienda por 90 contra 13. Se suspende el debate y se levanta la sesión a las nueve y dos minutos de la noche.

Las notas interesantes de actualidad política se refieren a la preocupación creada por la obstrucción parlamentaria radical

Ayer se celebraron algunas conferencias y realizaron gestiones para conseguir una avenencia

Madrid, 17.—12 noche.

Mientras se desarrollaba en el salón de sesiones la interpellación sobre la construcción de escuelas se formó en los pasillos un animado grupo, en el que se encontraba el señor Prieto, rodeado de varios diputados radicales.

Se mantuvieron diversos criterios y al final reanunció la conversación sobre la obstrucción de los radicales al proyecto de la carretera de Alicante.

El señor Prieto les dijo:—Han situado ustedes mal la obstrucción, porque no es admisible oponerse sistemáticamente a todos los proyectos que presente el Gobierno.

El señor Guerra del Río le replicó:—La solución es que el Gobierno dimita. El señor Prieto le contestó:—Pues el Gobierno no puede dimitir por una obstrucción. Es imposible sentar ese precedente, porque de ser así no sabemos a dónde iríamos a parar. La obstrucción a este proyecto no tiene razón de ser, porque el proyecto estaba leído hace tiempo.

Un diputado radical socialista por Cádiz dijo que la obstrucción era injusta, y dirigiéndose a los radicales añadió:—Pues tengan cuidado que cuando se rompe un fleje a lo mejor se clava en el ojo de quien lo maneja.

Los reunidos consultaban el reglamento para ver la forma de combatir la obstrucción. Se expusieron varias soluciones y el señor Guerra del Río cortó el comentario con estas:—A que no llegan ustedes a la permanencia.

Se unió entonces a los reunidos don Miguel Maura, y dijo:—A mí, lo que ocurre me parece lamentable. Así no se presta el Parlamento. Lo interesante no es discutir la obstrucción radical, sino saber de parte de quién está la razón.

El ministro le contestó:—Por nuestra parte estamos tranquilos. La posición del Gobierno es clara. Con la obstrucción lo que se dificulta es el legisl. Se desprecia al Parlamento y al régimen y es claro que la responsabilidad de esto es para quien lo origina.

El ministro le contestó:—Por nuestra parte estamos tranquilos. La posición del Gobierno es clara. Con la obstrucción lo que se dificulta es el legisl. Se desprecia al Parlamento y al régimen y es claro que la responsabilidad de esto es para quien lo origina.

Otro diputado que se arrojó al grupo exclamó:—¡Parece que ya se ha hecho la cordialidad! —¡Se replicó el señor Prieto!; la cordialidad de pasillos.

A las siete, un secretario leyó en la Cámara algunas enmiendas que los diputados radicales han presentado al proyecto de la carretera de Alicante.

Al oír la lectura, el diputado radical socialista don Carlos Martínez dijo:—Pero hasta cuándo van a estar presentando enmiendas? El señor Guerra del Río replicó:—Pues ahí van otras quince, y se dirigió al estrado, entregando dichas enmiendas.

El señor Lerroux se levantó de su escaño y marchó hacia una de las puertas para salir al pasillo. Al salir el diputado don Carlos Martínez, dirigiéndose al señor Lerroux, le dijo:—Esto es una vergüenza. El señor Lerroux se volvió alirado y replicó:—No hay tal vergüenza y delante de mí no se puede decir eso ni tampoco que la actitud de mi minoría es vergonzosa.

El señor Martínez insistió en sus manifestaciones y entonces se cuando se produjo el incidente reseñado en la sesión.

Al salir el señor Lerroux al pasillo se lamentó de la actitud del señor Martínez y dijo:—Estas son luchas políticas y las batallas hay que aceptarlas como se plantean. Al interrogarle los periodistas les di-

jo el señor Lerroux:—Cuando pasaba junto a la escalera el que el diputado radical socialista señor Martínez afirmaba que lo ocurrido era vergonzoso, refiriéndose a la presentación de enmiendas, e impuse el debido correctivo al desafiado de palabra.

Los periodistas dieron cuenta a don Melquíades Álvarez de la conversación sostenida con el señor Prieto, deduciendo de ella que el Gobierno se propone modificar el Reglamento de la Cámara para anular la obstrucción.

Don Melquíades les dijo:—Eso no puede ser, y en estos momentos, menos. Este Reglamento se hizo para las Cortes constituyentes y pretender su modificación es realizar un verdadero golpe de Estado.

También fué interrogado sobre el mismo tema el señor Lerroux, y contestó:—Pueden hacerlo si quieren; pero como eso representa un proyecto de ley con sus artículos correspondientes, la obstrucción seguirá implacable contra todos ellos. Así es que es inútil cuanto hagan. No tengo interés personal en que se produzca la crisis. Nuestro interés es que los socialistas abandonen el Gobierno, por las razones expuestas a raíz de la crisis de diciembre y repetidas después tantas veces.

Como existen pendientes de aprobación varios dictámenes sobre suplentarios, el presidente de la Comisión preguntó al señor Salazar Alonso si la obstrucción radical se extendería a esta materia.

El señor Salazar Alonso le contestó que ese aspecto quedaba excluido de la obstrucción.

El señor Salazar Alonso tiene el propósito de pedir a la Cámara que se tramite en el salón de sesiones el pleito minero de Asturias.

Se asegura que el programa de los radicales para la semana próxima comprende una proposición incidental solicitando la derogación de la ley de Defensa de la República, por entender terminada la agitación que la hizo necesaria.

A última hora de la tarde conferenciaron los señores Maura, Franchi Roca e Irazo. Ninguno de los tres hizo manifestaciones.

El señor Franchi Roca dijo solamente que habían cambiado impresiones sobre la situación parlamentaria, no ocultando los momentos difíciles que atraviesa. Dada la actitud en que se ha colocado la minoría radical es imposible que ceje en su propósito, y tampoco al Gobierno, en estos momentos, se le puede hacer bajar la cabeza.

El problema, pues, es muy complejo, y conviene, por el prestigio del Parlamento, buscar una solución que estimó muy difícil. No se adoptó ningún acuerdo, limitándose a escuchar sugerencias de unos y otros.

El señor Maura también habló con termino al pie de la primera columna de la segunda plana

Pérdida de una rueda de camioneta Ford

en el trayecto de Zarratón a Haro, por el cruce de Ollauri. A quien la haya encontrado, se ruega la entregue en las Bodegas de Santamaría Azpitarte, de Haro, donde se le gratificará.

Tres jóvenes armados de pistolas asaltan la sucursal del Banco de Bilbao en Algorta

Amordazaron al director y al cobrador y se llevaron 30.000 pesetas. — Se ha practicado una detención

BILBAO, 17.—Hoy se ha realizado un atraco en la Sucursal que el Banco de Bilbao tiene establecida en Algorta, en la Avenida de Basagoti, un local de planta baja construido ex profeso.

Según la primera versión del suceso, se sabe que alrededor de las cinco de la tarde se presentaron en dicho establecimiento bancario tres muchachos de unos dieciocho a veintidós años, con gabardinas oscuras y bufandas, que, provistos de pistolas, penetraron en la Sucursal, intimidando al representante de dicho Banco y al cobrador, que en este momento se hallaban en las oficinas.

Seguidamente procedieron a manifiarles y amordazarlos, comenzando después a revolver en los cajones del departamento de Caja, apoderándose de cuanto dinero hallaron a mano, poniéndose en fuga a continuación.

Unas señoras que, instantes después pasaban por dicha calle, al llegar cerca del Banco se dieron cuenta de que los dos empleados se hallaban manifi-

tados y amordazados, dando la voz de alarma, que cumplió rápidamente, presentándose las autoridades locales, que comenzaron las diligencias.

Aun se ignora cuánto asciende lo robado, efectuándose en estos momentos el arqueo para comprobarlo.

El representante del Banco de Bilbao en Algorta, ha manifestado que, a pesar de disponerse de timbre de alarma para prevención de estos casos, fue tal la sorpresa de los empleados que se hallaban en el recinto, por la rápida irrupción e intimidación de los atracadores, que no les dio tiempo a disponerse a la defensa.

Se sabe también que instantes después de que los atracadores desaparecieron en dirección a Las Arenas, llegó al Banco un hermano y representante de la Sucursal, que llevó la natural sorpresa al encontrar manifiato a su hermano y al cobrador, imaginando, con razón, que de haber llegado momentos antes, hubiera sido probablemente víctima del atracador que guardó la puerta, el cual, lo mismo que otro de sus compañeros de atraco, esgrimía una pistola en cada mano.

La Guardia civil de Las Arenas comunica que, noticiosa la fuerza del asalto a la Sucursal, se montó un servicio que dió por resultado a los pocos momentos la detención de un joven llamado Eugenio Aldaz, vecino de Sestao, a quien se le ocupó determinada cantidad de dinero y un cargador de pistola.

Informan a última hora que la cantidad sustraída por los atracadores oscila entre 28 y 30.000 pesetas, sin que de momento pueda fijarse cifra exacta, por estar haciéndose en la Sucursal las necesarias operaciones de arqueo.

(Viene de la primera plana)

el ministro de Instrucción Pública durante hora y media.

Se limitó a decir que habían tratado de la cosecha y del tiempo; pero nada de política ni de obstrucción.

Sin embargo, parece que trataron de la situación política y que Maurá le dió cuenta del cambio de impresiones que había tenido con los señores Franchi Roca e Irazo.

Preguntado el señor Guerra del Río si se habían iniciado gestiones para llegar a una solución, contestó:—A nosotros, oficialmente, no se nos ha comunicado nada; pero desde luego lo esperábamos. Ahora bien; que no se haga nadie ilusiones; la minoría radical no puede aceptar ninguna fórmula del viejo estilo político. Ha de ser a la luz del día, con toda claridad y con la máxima responsabilidad para todos.

El señor Martínez Barrio decía:—La oposición, si llega a la violencia, como ya parece que se ha llegado, no es precisamente por culpa de los radicales, dispuestos a transigir, como lo demuestra que, apenas se nos contesta por la Comisión, con corrección y altura nos apresuramos a terminar las enmiendas. Se han equivocado por completo los que creían que la minoría radical comenzaba a dividirse. Precisamente, aquellas disensiones tenían como causa fundamental la actitud de tolerancia y de benevolencia con el Gobierno. Pero la obstrucción nos ha unido muchísimo más que lo estábamos antes, y, además, cada tarde se descubren nuevos valores en la minoría.

Se le dijo que se realizaban gestiones para llegar a una solución de avenencia y contestó que hasta ellos no había llegado nada.

En fin, señores; esta es la lucha. Es la lucha política violenta, pero lucha al fin. Nosotros no cedéremos ni un solo ápice.

En los pasillos se hallaba el señor Azaña con varios diputados de su minoría.

El señor Batanero le dijo que no era cierto que los radicales no fueran por los Ministerios en demanda de determinados asuntos.

Habló después de la obstrucción, y el señor Azaña dijo:—No hay más que tener paciencia, y hasta el 31 de diciembre no tengo prisa.

En los pasillos circuló el rumor de que la semana próxima comenzarán las sesiones permanentes, y a ello el señor Calderón decía que en tal caso los agrarios apoyarán a los radicales en la obstrucción.

También se dijo que el Gobierno pensaba aplicar la "guillotina".

El señor Besteiro, hablando de este extremo, dijo que no lo creía necesario, y que él amparará desde la Presidencia de la Cámara los derechos de la minoría radical.

El Sr. Sánchez Dalp ofrece al ministro de Agricultura varias fincas en las que podrán asentarse centenares de familias

Madrid, 17.—12 noche.

El ministro de Agricultura conferenció con el acaudalado propietario andaluz don Miguel Sánchez Dalp, que acudió al Ministerio, acompañado del director de Prisiones don Vicent Sol.

Este dijo que la visita tuvo por objeto la oferta al Gobierno por parte del señor Sánchez Dalp de todas las fincas que posee en el valle bajo del Guadalquivir, que suman unas 4.000 hectáreas. Estos terrenos quedaban exentos de la aplicación de la Reforma Agraria en lo que se refiere a expropiación.

El ministro expresó su agradecimiento al señor Sánchez Dalp por un ofrecimiento, que permitirá el asentamiento, en unos magníficos terrenos, de varios centenares de familias de campesinos.

Se trata de unas fincas declaradas modelo de explotación agrícola y valoradas en más de diez millones de pesetas.

El ofrecimiento se debe a las gestiones realizadas por don Vicente Sol durante su actuación como gobernador de Sevilla.

El Sr. Sánchez Dalp ofrece al ministro de Agricultura varias fincas en las que podrán asentarse centenares de familias

TEATROS Y CINES

BRETON

Con "La Venganza de don Mendo", se despidió ayer la compañía de Juan Bonafé, que ha realizado una breve actuación en nuestro primer coliseo.

El teatro estuvo lleno en las dos funciones y los artistas escucharon muchos aplausos.

La farsa trágica se rió por el auditorio de la mejor gana.

La obra tiene muchísima gracia. De toda la producción "Muñoz Sequelstra", mientras dure el recuerdo de este drama clásico y de la opereta, serán actuales estas magníficas caricaturas de cada género, "La Venganza de don Mendo", y "Los Extremeños se tocan", respectivamente.

La Compañía de revistas a que ayer nos referíamos, en la que figura como primera vedette Sara Penor, actuará en el Breton los días jueves y viernes de la semana próxima. Dará a conocer dos obras, las dos de gran éxito, a saber: "La pipa de oro" y "El país de los tontos". Se presentan con decorado moderno y con "novísimo desnudo artístico", según reza el anuncio, y, naturalmente, para ello figuran en el "elenco" aparte de segundas tiples, muy guapas, cinco o seis esculturales señoritas como elementos ornamentales extraordinarios.

Para el mes de marzo se anuncian otros dos debuts en este teatro: los de las compañías de Casimiro Ortas, y de Mora-Septilveda, en la que figura como primera actriz Irene Barroso.

LOS CINES

Al público bastante nutrido que acudió ayer al Moderno le dejó complacido el programa cinematográfico proyectado.

Hoy se proyectarán en este cine: a las cinco la película "Todo o nada", con Marion Nixon en el primer papel; en sección vermouthe "¿Qué vale el dinero?", hablada en español, por dobles, magnífica interpretación del gran actor de carácter George Bancroft, y en la de la noche las dos cintas mencionadas.

En el Logroñés se pasará por la pantalla "La venganza de Tom", del popular Tom Mix, en popular y vermouthe, y en la de noche esta cinta y otra titulada "El secreto del abogado", con Clive Brook en el protagonista.

C. M. C.

†
LA SEÑORA

D.ª Cecilia Rubio Victoriano

Falleció en el día de ayer, a los 48 años de edad
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Sus afligidos sobrinos don Martín, don Baldomero, don José, doña María Jesús y doña Leonor Rubio, y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 18 de febrero de 1933

Funeral y Misa de Réquiem.—Hoy, a las OCHO.
Conducción del cadáver.—Hoy, a las DOCE y CUARTO.
Iglesia Parroquial.—Santa María de la Redonda.
Casa mortuoria.—República, 57.

Pompas Fúnebres PASTRANA Teléfonos: Día 1754; Noche 1258 y 1841.

UN MANIFIESTO INTERESANTE

Cuarenta sindicatos catalanes excitan a sus similares a separarse de la F. A. I.

Pretenden provocar un pleno para declarar la absoluta independencia de la C. N. T.

BARCELONA.—Firmado por unos cuarenta Sindicatos, circula un manifiesto dirigido a los Sindicatos de la C. N. T. Constituye un duro ataque a los elementos de la F. A. I., y empieza haciendo historia de la Confederación desde la proclamación de la República hasta la fecha. Afirma que en la actuación de este período, la organización obrera debía haber dedicado su atención a la consecución de mejoras de carácter inmediato para los trabajadores. A continuación dice que a poco de proclamarse la República, a causa de la preponderancia que en la Confederación tenían los elementos anarquistas organizados, al intervenir en la vida de la C. N. T. desnaturalizaban el contenido doctrinal de la organización. Enjuicia después la actuación de estos grupos, para decir que perturban la vida normal de la organización, causando provocaciones con sus intervenciones, como ocurrió en el Congreso de Madrid en el año 1931 y en los plenos regionales, y que han llegado a mediatizar la organización en Cataluña primero, y después en Levante y Andalucía.

Hace historia de los hechos que provocaron la separación de los Sindicatos de Sabadell, y dice que los anarquistas han llegado a conculcar los derechos de la organización hasta el extremo de hacer decir a sus periódicos, contra los acuerdos expresamente tomados, que la Confederación es anarquista. Después analiza el carácter revolucionario de los elementos de la F. A. I., a los que acusa de querer ante todo la revolución y de no saber a ciencia cierta en qué ha de consistir esta revolución. "La F. A. I.—agrega—quiere hacer la revolución: la ha; pero que no pretenda arrastrar a la organización confederal". Hace un llamamiento a los Sindicatos para que se separen de la F. A. I., y dice que es preciso a toda costa evitar que la Confederación sea mediatizada por esos elementos extraños, que pueden desnaturalizar sus fines y su personalidad.

Termina diciendo: "¿Qué queremos? En pocas palabras lo vamos a decir serenamente, sobreponiendo el razonamiento a la pasión: Hemos enjuiciado el pasado con el mismo criterio y con el mismo fin que el futuro. Los Sindicatos que firmamos este manifiesto, pertenecientes a la C. N. T. y a la Confederación Regional Catalana, no queremos, repetimos que el pasado vuelva a reproducirse. Por ello decimos a las organizaciones de España y a todos sus Sindicatos pertenecientes a la Confederación: En vista de que juegan con nosotros, en vista de que quieren que nos acaben y hundan en el ludibrio y

Acerca de los rumores y versiones sobre la disidencia en la minoría radical-socialista

El señor Baeza Medina dice que no hay discrepancias que puedan afectar a su unidad

Madrid, 17.—11 noche

El diputado radical-socialista señor Ruiz Villa ha dado nota en sentido análogo a la que dió el señor Pérez Madrigal, aunque de forma menos expresiva.

Varios diputados radicales socialistas han dirigido una carta al Comité Nacional, para tratar de la situación de la política.

En relación con las disensiones en el partido radical-socialista, el diputado de este grupo señor Guallart, dijo que él y el señor Gomarís han pedido al jefe de la minoría señor Baeza Medina que reuna a esta con asistencia de los ministros para tratar de la actitud en que se han colocado algunos diputados.

Supone el señor Guallart que los acuerdos serán de gran transcendencia para el partido y la política nacional.

Y añadió:—Cuando el señor Artigas Arpón hace unas declaraciones que publicará mañana un periódico madrileño y otros hablan de ciertas medidas y el presidente de la F. I. R. P. E. se calla, es necesario aclarar de una vez la situación.

En relación con este pleito de los radicales socialistas se ha comentado en los pasillos la reunión que celebró ayer la Comisión de Justicia, en la que se dió cuenta de la dimisión del señor Salazar Alonso para la Presidencia.

Los radicales propusieron la candidatura del señor Baeza Medina y la propuesta fué seguida de un profundo silencio por parte de los radicales socialistas.

Entonces se propuso al señor Jiménez Asúa, pero se opusieron los socialistas, por estimar que no podría atender el cargo.

Después de amplia discusión se eligió al señor Baeza Medina, y entonces el señor Gomarís dimitió la Secretaría alegando que no le parecía oportuno que la Presidencia y la Secretaría de la Comisión estuvieran vinculadas en el mismo partido.

De todo ello se desprende que el resquebrajamiento de la minoría radical-socialista se hace cada vez mayor.

El diputado radical-socialista señor Artigas Arpón facilitó una nota, en la que se muestra identificado con los señores López Golcochea, Pérez Madrigal y demás correligionarios que han patentado su disconformidad con la política del Gobierno, especialmente con el discurso del señor Azaña entregándose a los socialistas.

El "Heraldo de Madrid" ha interrogado al señor Baeza Medina, presidente de la minoría radical-socialista sobre la situación interior de la misma y sobre los rumores circulados sobre este asunto, y dijo que eran inexactos.

—No hay escisiones ni discrepancias que puedan afectar a su unidad. Las manifestaciones que hagan los diputados no tienen más valor que el suyo personal. El sentido de la disciplina es compatible con la libertad de juicio de cada diputado. La diversidad de opiniones sobre la táctica que haya de seguir el partido tendrá su debida expresión en el próximo Congreso ordinario, que ratificará o modificará lo acordado en Santanar.

La colaboración de los socialistas la considera indispensable, porque otra cosa sería desvirtuar el sentido revolucionario. Y añadió:—No queremos para España una República que sea una Monarquía con gorro frigio.

Calificó de lamentable la obstrucción de los radicales.

Las sesiones de estos días recuerdan el viejo sistema parlamentario. La serenidad del Gobierno y de la mayoría hará que la obstrucción termine por acuerdo de los propios radicales.

Después del atentado contra el Presidente Roosevelt

MIAMI.—A las doce de la mañana fué leída al italiano Cingara la acusación por cuatro delitos de lesiones con intento de ocasionar la muerte.

—Los médicos han manifestado que se ha producido una mejoría en el estado del alcalde de Chicago, que fué el que resultó herido cuando iba a estrechar la mano del presidente electo.

Hoy se ha verificado la segunda transfusión de sangre a la señora GILL.

WASHINGTON.—El presidente electo Roosevelt ha significado su deseo de que no se altere en nada el programa de su toma de posesión, que se verificará el día 4 de marzo próximo.

—El rey de Inglaterra ha enviado a Roosevelt un telegrama de felicitación, y los embajadores de Francia, Italia, Bélgica y Alemania, estuvieron en el Ministerio para condenar el atentado y para expresar su satisfacción por haber resultado ileso el señor Roosevelt.

NUOVA YORK.—El señor Roosevelt llegó a Jersey City y por el transbordador continuó el viaje por el Hudson, para evitar el recibimiento que le preparaba la muchedumbre.

Graduación de la vista

Vista la aflicción, prolongación de dos días: sábado, 18, y domingo, 19. (de 11 a 1 solamente)

Llamamos la atención a nuestros lectores para que aprovechen de nuevo la estancia en esta de Mr. F. YVO, afamado especialista de la vista del Instituto Oftálmico de París y del Instituto Oftálmico H. A. de Madrid, quien, en su consulta del GRAND HOTEL, de once a una y de tres a seis, gradúa GRATUITAMENTE la vista a sus clientes y les proporciona al mismo tiempo, a PRECIOS ECONOMICOS, los célebres cristales de Sir William Crookes, de la Anglo American Opticians Co., contra los rayos "Ultra Violeta". Cristales especiales para ver de cerca y lejos con el mismo lente. Mr. YVO estará en esta, y en el GRAND HOTEL, hasta el domingo, día 19.

En HARO - Hotel Adela

El lunes, 20 de febrero, solamente

Visita a la Fábrica de Trevijano

Los profesores de la Normal que con tanta exactitud han sabido interpretar la reforma del Magisterio Primario, y con tanto acierto están llevándola a la práctica, vienen organizando visitas a diferentes centros industriales y artísticos de la localidad, entre las que se cuentan la que ayer hicimos acompañados de la profesora de Filosofía y Psicología, señorita Martín y del profesor de Ciencias Físicas, señor Sanz, los alumnos de primer curso de Formación profesional a la fábrica de Trevijano. Fuimos recibidos por el joven y acreditado ingeniero señor Trevijano, hijo del dueño de la fábrica, quien desde el primer momento se puso a nuestra disposición y con gran amabilidad nos enseñó las diferentes máquinas, explicándonos su funcionamiento.

Varias máquinas y muy complicadas nos fueron enseñadas, demostrando algunas de ellas el gran esfuerzo y próximo fruto que el ingenio humano ha realizado; pero el describir aún las más ingeniosas, saldría de los límites de nuestro fin, que no es otro que el de manifestar la gran admiración que experi-

PARIS

annabella y Jean Mural

MEDITERRANEO

ES LA PELICULA MAS ORIGINAL, COMICA E INSPIRADA QUE SE HA VISTO HASTA EL DIA

EL DOMINGO, ESTRENO

CINEMA SOCIAL

Sorprendida por la lluvia... la ropa mojada y, claro está... un constipado. No será nada si toma Vd. seguida

Aspirina

BAYER

UN ALUMNO.

HOY

Frontón Logroñés

Secciones Popular y Vermouth

FORMIDABLE ESTRENO

La emocionante y sugestiva superproducción

LA VENGANZA DE TOM

El popular TOM MIX enardece grandemente al público, jinetes sobre el hermoso y velocísimo caballo TONY

En la Sección de Noche DOBLE PROGRAMA

Además de

La Venganza de Tom

La grandiosa superproducción dramática

El Secreto del Abogado

El caso más sensacional que se ha ofrecido en la pantalla

Formidable película Paramount por el gran actor Clive Brook, Richard Arlen y Charles Rogers

Más notas políticas del día

Madrid, 17.—12 noche
EN EL PALACIO DE LA REPUBLICA
 Hoy, como día de audiencia parlamentaria, cumplimentaron en bloque al presidente de la República los diputados vasco-navarros don Rafael de Alzúpín, don Jesús María de Leizaola, don José Horn, don Marcelino Oreja, don Antonio Pildain y don Francisco Basterrechea.

Después, el señor Alcalá Zamora recibió al director general de Agricultura, don Fernando Valera y a otros varios diputados.

LOS PATRONOS MINEROS DE ASTURIAS VISITAN AL JEFE DEL GOBIERNO

Antes de entrar en el despacho de ministros, el señor Azaña recibió a una Comisión de patronos mineros asturianos que le hablaron del conflicto de Asturias. Amador Fernández delegado de los obreros, manifestó que éstos seguirán observando la misma actitud que ahora, pues confían en que su delegación resuelva este asunto de una manera digna para la clase obrera.

También González Peña hizo manifestaciones análogas. Probablemente, mañana continuarán las conferencias sobre este asunto con el ministro de Agricultura.

EL GENERAL RUIZ FERNELLS SE DESPIDE DEL PERSONAL

El subsecretario de Guerra señor Ruiz Fernells se despidió esta mañana del personal.

SE DESMIENTE LA NOTICIA DE PETICION DE PENA DE MUERTE A CAVALCANTI

"El Socialista", refiriéndose a la noticia publicada por "Informaciones" que afirmaba que el fiscal de la República ha calificado el delito cometido por el ex general Cavalcanti, y que pide para él la pena de muerte, dice lo siguiente:

"Podemos afirmar que es inexacta la noticia. Tanto la causa por los sucesos de Sevilla como la instruida por los ocurridos en Madrid en la madrugada del 10 de agosto, han vuelto a los respectivos Juzgados para la práctica de diligencias solicitada por la Sala sexta del Supremo.

En cuanto a la situación del señor Cavalcanti, al dejar de pertenecer al Ejército, en virtud de la ley votada por el Parlamento, automáticamente perdió su condición de militar, y a esto obedece el traslado del detenido desde el Hospital Militar a la Cárcel Modelo.

El traslado se hizo con algún retraso por haberse prolongado la enfermedad del señor Cavalcanti."

NO ACEPTA EL CARGO

Se dice que el señor Franchi Roca ha declinado el ofrecimiento del Gobierno para ocupar la presidencia del Consejo de Estado.

SE PASA AL GRUPO DE MAURA

Se dice que el diputado por Sevilla, señor García Bravo Ferrer, después de las conversaciones sostenidas con el señor Maura, ingresará en la minoría conservadora republicana.

DICE EL SEÑOR RODRIGUEZ PINERO

CADIZ.—Se encuentra en esta capital el diputado a Cortes radical, señor Rodríguez Piñero, que ha visitado el pueblo de Casas Viejas.

Ha manifestado que ha tomado algunas fotografías y croquis de los lugares donde se desarrollaron los trágicos sucesos.

Se le preguntó acerca del plan que seguirán los comisionados respecto a sus trabajos y contestó que en principio no se había acordado nada, pero que, desde luego, ese plan se acordará cuando todos se hayan reunido.

Añadió que podía anticipar que el propósito del os comisionados era el de no anticipar noticia alguna con respecto a sus investigaciones, de las cuales darán detenida cuenta en el Parlamento.

LA CONTRIBUCION SOBRE LA RENTA

La "Gaceta" de hoy publica un decreto de Hacienda dictando normas para la aplicación de la ley de Contribución general sobre la renta.

En ella se indica dónde hay que presentar las declaraciones y se establecen reglas para la estimación de los rendimientos netos y su imputación, como mínimo, a los titulares por los conceptos que se citan.

VISTA DE LA CAUSA POR INTENTO DE AGRESION A UN MINISTRO

SEVILLA.—En la Audiencia se ha visto esta mañana la causa instruida contra Rafael Fernández Jimeno, que el 10 de abril del año pasado atentó en el muelle de San Telmo contra el ministro de la Gobernación, arrojándole un martillo, que alcanzó al entonces gobernador civil de esta provincia, don Vicente Sol, al interponerse entre el agresor y el ministro.

El fiscal califica el hecho como

constitutivo de un delito de atentado y pide para el procesado la pena de cinco años de prisión y multa de 250 pesetas.

El abogado defensor solicita la libre absolución.

La causa ha quedado concluida para sentencia.

PERIODICO MULTADO

TERUEL.—El gobernador ha multado al periódico derechista "Acción", por publicar un artículo comentando humorísticamente el discurso pronunciado por el señor Azaña.

DESDE BILBAO

El acuerdo municipal relativo al monumento al Corazón de Jesús y la campaña contra la Caja de Ahorros

BILBAO, 17.—Parece que, a consecuencia del acuerdo municipal relativo al monumento al Corazón de Jesús, se había iniciado una campaña contra la Caja de Ahorros del Ayuntamiento y que se vienen retirando estos días cantidades depositadas en ella, con un movimiento que, por lo intenso, resulta muy anormal.

El gobernador se reunió con el alcalde, director de la Caja y representantes de los Bancos, para tratar del asunto relacionado con la retirada de caudales.

Hablando con los periodistas se lamentó de la campaña iniciada a este respecto por las derechas y agregó que, ante la nota publicada por el Banco de España, debe renacer la tranquilidad.

Se ha montado un servicio especial para perseguir a los propagadores de rumores, y si se consigue detenerlos, afirma que pagarán cara su actitud.

MADRID.—En la reunión celebrada esta mañana por el Consejo del Gobierno del Banco de España, se dio cuenta de la propuesta de la Dirección de la Cursoral del Banco de Bilbao, que había sido autorizado para abrir un crédito ilimitado a la Caja Municipal de Ahorros, y el Consejo aprobó unánimemente esta decisión.

Esta medida ha desvirtuado los efectos que podrían haber producido las derechas bilbaínas al retirar sus fondos de la Caja de Ahorros, como protesta por el derribo del monumento al Corazón de Jesús.

VALPARAISO.—Entre las damas católicas chilenas han reunido fondos para comprar el monumento al Sagrado Corazón de Jesús, de Bilbao, y levantarlo en esta ciudad.

Han cableografiado lo siguiente: "Ayuntamiento de Bilbao. Profundamente heridas por la decisión de ese Ayuntamiento, las damas católicas de Chile desean obtener la imagen del Sagrado Corazón, cuya demolición se proyecta. Deseamos evitar un nuevo ultraje a nuestro culto y una mayor vergüenza al mundo.—Firma: Comité de Damas Católicas de Valparaíso."

MADRID.—"Ahora", comentando el acuerdo del Ayuntamiento de Bilbao de derribar el monumento del Sagrado Corazón de Jesús, dice que es esta una prueba manifiesta de un anticlericalismo del más viejo estilo que no responde a ninguna demanda práctica ni a ninguna exigencia de doctrina.

Es una muestra de intolerancia que no tiene, no ya justificación, sino ni siquiera sombra alguna de explicación medianamente plausible.

Otras notas del Congreso

Madrid, 17.—12 noche.

A última hora de la tarde leyó en la Cámara el ministro de Hacienda tres proyectos de ley: uno, cediendo al Ayuntamiento de San Sebastián el Palacio de Miramar; otro que autoriza la importación con franquicia de derechos de Arancel por la Aduana de Pasajes a 4.661 kilos de copas de acero cupulotado, y 4.514 kilos de copas de acero cupulotado, procedentes de América, importadas por el Consorcio de Industrias militares para la fabricación de cartuchería en las fábricas nacionales de Toledo y Pirotécnica de Sevilla; y el tercer decreto, disuelve la Junta de Edificios públicos, encomendando los servicios afectos a la misma a la Dirección General de Propiedades.

El señor Royo Villanova manifestó que en su intervención en el debate de construcciones escolares defendería al señor Bello, por estimarlo de justicia.

Yo—dijo—, que soy un obrero parado, tengo muchos deseos de trabajar, y, por lo visto, en la Cámara no me dejan. Voy a tener que presentar el Estatuto de Medina Sidonia, para dar un poco de desahogo a mis deseos intervencionistas.

La Comisión de Incompatibilidades se reunirá el martes para ultimar el dictamen que se ha de presentar a la Cámara.

Según parece, el criterio de la Comisión, después de su conversación con el señor Azaña, es el de suprimir el artículo quinto del antiguo dictamen, declarando la incompatibilidad para todos los cargos de elección o de designación del Gobierno.

Se exceptúan de la incompatibilidad en las actuales Cortes a los diputados con cargos de elección popular o de oposición.

Esta noche marcharon a Casas Viejas los diputados que van a realizar una visita de inspección.

Marcharon todos menos los representantes de la minoría progresista y los señores Ortega y Gasset y Botella Arenal, que marcharán mañana en automóvil, deteniéndose en Badajoz para dar un mitin.

Al terminar la sesión, el señor Besteiro manifestó a los periodistas que el martes comenzará la sesión con ruegos y preguntas. Luego irá la interpelación sobre construcciones escolares. Faltan varios oradores de inscribirse, entre ellos don Benard Giner de los Ríos y el señor Royo Villanova.

Si no hubiese más, es probable que terminase el debate con la intervención del ministro.

Después continuaremos con la carretera de Alicante.

Un periodista le dijo que algunos diputados creían que se iría a la sesión permanente.

Contestó que lo ignoraba.

También se le preguntó si se alternará el proyecto de Congregaciones religiosas con el de la carretera, y contestó que por ahora no, aunque la Cámara es la que puede adoptar las resoluciones que estime convenientes.

tamen que se ha de presentar a la Cámara.

Según parece, el criterio de la Comisión, después de su conversación con el señor Azaña, es el de suprimir el artículo quinto del antiguo dictamen, declarando la incompatibilidad para todos los cargos de elección o de designación del Gobierno.

Se exceptúan de la incompatibilidad en las actuales Cortes a los diputados con cargos de elección popular o de oposición.

Esta noche marcharon a Casas Viejas los diputados que van a realizar una visita de inspección.

Marcharon todos menos los representantes de la minoría progresista y los señores Ortega y Gasset y Botella Arenal, que marcharán mañana en automóvil, deteniéndose en Badajoz para dar un mitin.

Al terminar la sesión, el señor Besteiro manifestó a los periodistas que el martes comenzará la sesión con ruegos y preguntas. Luego irá la interpelación sobre construcciones escolares. Faltan varios oradores de inscribirse, entre ellos don Benard Giner de los Ríos y el señor Royo Villanova.

Si no hubiese más, es probable que terminase el debate con la intervención del ministro.

Después continuaremos con la carretera de Alicante.

Un periodista le dijo que algunos diputados creían que se iría a la sesión permanente.

Contestó que lo ignoraba.

También se le preguntó si se alternará el proyecto de Congregaciones religiosas con el de la carretera, y contestó que por ahora no, aunque la Cámara es la que puede adoptar las resoluciones que estime convenientes.

Notas de Sevilla

TRAGICO ACCIDENTE DE AVIACION

SEVILLA.—Poco después de la una de la tarde, al intentar despegar del aeródromo de Tablada una avioneta de propiedad particular, pilotada por don Arturo Méndez Maldonado, de Córdoba, llevando como pasajero a su amigo Fernando Gómez Cobos, hubo un accidente con fatales consecuencias.

Bien por impericia o por falta de visibilidad, el aparato chocó con un poste, y al desprendérsele uno de los planos cayó a tierra violentamente, resultando muerto el señor Gómez Cobos, y el piloto señor Méndez Maldonado con varias lesiones, entre ellas la fractura de la base del cráneo.

El personal del aeródromo acudió en auxilio de las víctimas de este accidente, conduciendo al herido a la clínica de Santa Isabel, y el cadáver del señor Gómez Cobos, a una de las dependencias del aeródromo.

Se celebró la vista de la causa contra dos comunistas acusados de excitación a la rebeldía. El fiscal pidió cuatro años de prisión y el Jurado dictó veredicto de inculpabilidad, siendo absueltos.

Los conflictos sociales

TOLEDO.—Esta mañana, en el pueblo de Escalonilla, se han producido sucesos. El conductor de un carro, llamado Julio Muñoz, que conducía trigo a un molino fue recriminado por el hermano del alcalde por realizar el trabajo cuando los obreros se hallaban en huelga. Acudieron varios huelguistas, entre ellos el alcalde, al cual agredió el conductor del carro, que fue detenido por la Benemérita a requerimiento del alcalde.

El pueblo intentó apedrear al conductor. El padre de éste salió de entre la gente y apuñaló al alcalde, agrediendo después a su hermano, siendo detenido. Los heridos fueron trasladados a sus domicilios.

El Benemérita logró restablecer la tranquilidad. Los heridos y los huelguistas son trasladados al Socialismo.

PAMPLONA.—Durante la sesión celebrada por el Ayuntamiento del pueblo de Santacara, un grupo de vecinos, invadió el local y obligó a dimitir al alcalde y a los concejales.

El gobernador envió fuerzas de la Guardia civil, que restablecieron el orden.

Se han enviado más fuerzas de los pueblos vecinos.

Entre el pueblo de Carcastillo, al darse cuenta el vecindario de que la Guardia civil destacada en aquel lugar había salido para Santacara, organizó una manifestación de protesta contra el acuerdo sobre parcelación de terrenos comunales adoptado por la Diputación.

Se han practicado varias detenciones.

SALAMANCA.—A última hora de la tarde ingresó en el Hospital el vecino de El Poyo José Carrero, de oficio carbonero, que presentaba un balazo gravísimo en el vientre. Parece que un grupo de obreros intentó quemar la dehesa de Villafro, produciéndose una colisión entre patronos y obreros y haciéndose varios disparos, uno de cuyos proyectiles alcanzó a José, que intervenía en los sucesos.

También en el pueblo de Santiago se produjeron alborotos con motivo de la roturación de una dehesa propiedad del pueblo.

—A las doce de la noche falleció en el Hospital José Carrero.

Notas Valencianas

DOS PETARDOS

VALENCIA.—Durante la pasada noche explotaron varios petardos en esta capital.

En la calle de la Encarnación, y cuando se hallaba leyendo el guardia de una caseta de la Compañía de Construcciones, hizo explosión un petardo que había sido colocado en el pavimento y que no causó daños.

El guarda, que se llevó un susto enorme, se dirigió a un bar para tomar un refresco, y poco después volvió a otra caseta situada en la misma calle, en la que se estableció otro petardo.

La impresión que sufrió el guarda fué tal, que esta mañana, a las seis, cuando le interrogaron varios transeúntes, no podía articular palabra.

La Policía trabaja activamente para descubrir a los autores de esta campaña terrorista.

LOS ELECTRICISTAS

Los obreros en huelga del ramo de la electricidad han dirigido un escrito al Jurado mixto rechazando las bases que éste ha aprobado y anunciando que están dispuestos a hacer valer sus derechos, pues no se encuentran solos.

INCENDIO EN UN TEATRO

Esta madrugada, a las seis, se declaró un incendio en el Teatro Olimpia. El fuego se inició en la entrada general, que ardió rápidamente, propagándose a la techumbre.

Acudieron rápidamente los bomberos, que lograron evitar que el fuego prendiese los palcos y demás localidades.

La entrada general ha quedado completamente destruída, así como la cabina y los aparatos climatográficos.

Las pérdidas causadas por el siniestro son muy importantes.

HIERE A SU ESPOSA E INTENTA SUICIDARSE

En el pueblo de Moncada habitaba el matrimonio José Carrascosa y Asunción Ferrer, ambos de cincuenta y siete años, que tenían frecuentes disputas por cuestiones familiares.

Ayer discutieron, y José, en un momento de ira, dió varios golpes con una navaja a su mujer, que cayó al suelo manando abundante sangre. Creyéndola muerta, se inflirió un corte en el cuello.

Ambos han sido conducidos al hospital en gravísimo estado.

BARCELONESAS

BARCELONA, 17.—Han llegado de Madrid el consejero delegado del Gobierno de Cataluña, señor Pi y Suñer; el consejero de Cultura, Ventura Gassol, y el jefe de la minoría parlamentaria de la Esquerra, señor Santaló.

Esta tarde, a las cinco, se reunió el Consejo de la Generalidad.

Las sesiones del Parlamento catalán se reanudarán en la próxima semana.

El consejero señor Corominas ha manifestado a los periodistas que se había acordado que la disolución del Parlamento será mediante referéndum popular.

Añadió que se había concertado un armisticio en el problema de tierra.

Esta mañana, el almirante de la escuadra inglesa, anclada en este puerto, fué cumplimentado a bordo del acorazado "Rodney", por las autoridades locales, alcalde, gobernador civil y presidente de la Generalidad.

El almirante obsequió a sus visitantes con un lunch.

El señor Maciá, que ostentaba la representación de la República, fué saludado por diecinueve cañones, que fueron correspondidos con otros tantos por las baterías del castillo de Montjuich. Entretanto la marinería estaba formada a bordo del buque almirante.

—Esta tarde, el señor Maciá asistió a una recepción en el Consulado inglés en honor de los marineros de esta nacionalidad.

Anoche la Compañía Transmediterránea recibió noticias optimistas relacionadas con el salvamento del vapor "Rey Jaime II". Se han taponado los boquetes y se ha achicado el agua que invadía las bodegas y el departamento de máquinas, quedando a flote a las cinco y media de la tarde.

Se espera, de no empeorar el tiempo, que el barco pueda ser remolcado a Mahón.

En la fábrica de Ezequiel Portell se declaró un violento incendio, quedando completamente destruída.

Las pérdidas son importantes.

En el domicilio de José Angeles, se presentó un sujeto, pistola en mano, intentando robar pero José se resistió y consiguió salir a la calle, llamando a los guardias.

Estos intentaron detener al ladrón, pero se encerró en la casa, negándose en absoluto a salir hasta que llegó una sección de guardias de Asalto, que procedió a su detención, conduciéndolo a la Jefatura.

Por la Audiencia ha sido condenado a 30 años de prisión Francisco Vázquez, que mató a una hija suya que se negó a vivir con él maritalmente.

INFORMACION GENERAL

SE HABIAN APODERADO DE JOYAS DE LA EXREAL FAMILIA

La Policía, en virtud de una denuncia, detuvo a Fermín González y a su amiga Josefa Benítez. En su poder fueron encontradas alhajas y otros objetos de valor procedentes del Palacio Nacional.

Fermín era funcionario de la Inspección general de Palacio en la antigua Intendencia real.

Ambos fueron reducidos a prisión y el juez pide para la concesión de la libertad condicional 10.000 pesetas y 2.000, respectivamente.

ANA MARIA CUSTODIO OBTIENE EL DIVORCIO

Se ha concedido el divorcio a la artista Ana María Custodio, dama joven de la Compañía del Teatro Lara.

FALLECE UN GUARDIA DE ASALTO

En el Hospital provincial falleció el guardia de Asalto Jesús Escrivano, que resultó herido ayer al salir despedido de una camioneta.

SE HUNDE UNA CASA Y PERECEN DOS PERSONAS

SORIA.—En el pueblo de Agreña se hundió una casa en la calle de Mercadall, ocupada por el matrimonio Manuel Pérez y Felisa Conde, que pudieron salvarse con tres hijos, pereciendo dos de corta edad en el hundimiento, que sobrevino a consecuencia del exceso de carga de trigo en el desván.

LE MATAN A PALOS

EL FERROL.—Cesáreo Cid, licenciado de presidio, que se dedicaba a asaltar casas en los pueblos de la provincia, fué apresado por varios vecinos en la parroquia de Feijo, cuando se hallaba robando en el domicilio de Juan Moreira, siendo muerto a garrotazos por los vecinos del pueblo.

CAUSA QUE SERA VISTA POR NUEVOS JURADOS

SORIA.—Se celebró la vista de la causa contra Anastasio Rocha y Francisco Antón, vecinos de Zayas de Torre, procesados por haber tenido encerrado en un arca durante seis meses a un niño de siete años, hijo de la procesada.

El fiscal pidió para Anastasio 17 años de prisión y para su mujer, como encubridora, 10.

El Jurado absolvió a Francisco; pero el Tribunal acordó la revisión del juicio por nuevo Jurado.

DOS AHOGADOS

VIGO.—Al hacerse a la mar la motora pesquera "Plus Ultra", se acercó a una chalupa con tripulantes y la abordó voléandola. A consecuencia de este accidente perecieron ahogados José Soliño Sotelo y Jenaro Ares Cabaleiro.

ATACAN A UN PANADERO, PERO LOS DETIENE LA GUARDIA CIVIL

GRANADA.—En la carretera de Huétor-Tájar, dos individuos salieron al encuentro del panadero Antonio Moreno Pérez, quien se resistió a las intimidaciones de que fué objeto y salió huyendo, haciendo los atacadores disparos sobre él, que no le alcanzaron.

Los atacadores salieron tras él y le dieron alcance y le obligaron a entregarle todo el dinero que llevaba; pero la Guardia civil logró detener a los dos.

DESAPARECE CON EL DINERO

GRANADA.—El inspector de Primera Enseñanza ha denunciado ante el gobernador al alcalde de Jayena que ha desaparecido con 2.500 pesetas destinadas a una cantina escolar.

LE ROBAN Y LE HIEREN

ALCOY.—Unos desconocidos robaron 2.500 pesetas a Ramón Sellés cuando se dirigía a su pueblo, después de retirar dicha cantidad de un Banco de esta población.

Ramón resultó herido grave y ha sido detenido un individuo sobre el que recaen sospechas de participación.

ULTIMA HORA

MINEROS SEPULTADOS POR UN DERRUMBAMIENTO

Madrid, 18.—2 madrugada

En el Ministerio de la Gobernación manifestaron esta madrugada que el gobernador de Oviedo comunica que siguen los trabajos de extracción y explotación de carbón en la mina "La Nueva", donde esta tarde se produjo un derrumbamiento, sepultando a varios obreros que trabajaban en la conservación de la mina.

Fueron extraídos cadáveres el capitán Amalio García Rodríguez y el vigilante Lino Fernández González, y herido gravemente Manuel García Lastra, vigilante.

Se ignora la suerte de otros dos vigilantes.

OLYMPIA Y BETI-JAI

MAÑANA DOMINGO ESTRENO Sensacional LA PELICULA DEL AÑO

MATA HARI

Por GRETA GARBO, Ramón Navarro, Lewis Stone y Lionel Barrymore

La gran superproducción M. G. M. que expone con una realidad avasalladora la vida de la infortunada danzarina y espía al servicio de los alemanes durante la Gran Guerra

NO DEJE DE VERLA UNICO DIA

Teatro Moderno

HOY, SABADO A las 5. ESTRENO

O todo o nada

película de gran emoción, interpretada por JAMES CAGNEY y MARIAN NIXON

Vermouth, a las 7'15.

La más grande creación del formidable actor

GEORGE BANCROFT con Frances Dee y Juliette Compton titulada

¿QUE VALE EL DINERO?

(Habla en español)

Un drama de acción intensa, llevado a la pantalla con sorprendente realidad

La tragedia de un hombre que hizo del dinero su dios

A las 10'30. Programa Doble

O todo o nada

Y

¿Qué vale el dinero?

(Habla en español)

Noticias del extranjero

BELGRADO.—Se ha depositado en la mesa de la Cámara, un proyecto que pone de manifiesto la tirantez entre la Iglesia católica y el Estado yugoeslavo.

El proyecto propone la expulsión en un plazo de 24 horas, a partir de la promulgación, de los nazistas y miembros de la Cofradía del Corazón de Jesús.

Correrán igual suerte todas las órdenes religiosas que mantengan relación con los jesuitas, y estos serán confinados en una isla, vendiéndose sus bienes en provecho de los seminarios católicos que hagan la educación en tono yugoeslavo.

PARIS.—El presidente de la República dió un banquete en honor del rey de Dinamarca, y éste hizo entrega a Mr. Lebrun de las insignias de la Orden del Elefante.

ASUNCION.—Un comunicado del Ministerio de la Guerra anuncia que las tropas bolivianas emprendieron anoche un fuerte ataque por el sector de Nambá, pero que fueron rechazados, dejando sobre el campo 157 muertos.

Los paraguayos sólo sufrieron dos muertos y cinco heridos.

RIOJANEIRO.—Tres cañoneros penetraron en el río Putumayo, escoltados por una escuadrilla de aviones, trabando combate con otros peruanos.

ATENAS.—A consecuencia del ataque registrado ante la Policía y los comunistas, éstos tuvieron siete muertos y 20 heridos graves.

CAMISAS

CASA LABAD

NUEVOS DIBUJOS

SIEMPRE A 7 PESETAS

Mañana, FUTBOL

GRAN PARTIDO AMISTOSO
EN EL CAMPO DE "LAS GAUNAS"
A LAS TRES Y MEDIA DE LA TARDE
ENTRE LOS CLUBS

D. MIRANDES JUNIOR

NOTA.—Los recibos estarán a disposición de los señores asociados, el domingo, de 11 a 1, en Secretaría. Localidades, en la taquilla del campo.

DEPORTES

FUTBOL

MIRANDO A ZARAGOZA

Nuestra suposición, expuesta ayer, sobre la salida del equipo logroñés, ha quedado pospuesta por el propósito de los directivos blanquirojos. Para cuando indicamos la conveniencia de que el Deportivo Logroño no hiciera en esta ocasión un desplazamiento "económico" a la capital de Aragón, que es lo mismo que decir "hacer el viaje en el día", ya hacía un rato largo que su directiva tenía decidido que la excursión se efectuara "de vispera", a fin de que los jugadores tengan el descanso debido y necesario para un partido de tanta trascendencia como el que han de jugar en el campo de Torrero.

Así, pues, esta tarde, en las primeras horas, saldrá para Zaragoza el once blanquirojo, que también va completo o sea con la misma composición que se presentó en Las Gaunas.

Y ya no queda más por hacer en cuanto se relaciona con los preparativos del match.

Son los jugadores los que han de procurar que los colores logroñeses puedan continuar participando en la competición tiguera. Las dificultades que habían de encontrar en la pesada caminata hacia el puesto de honor, ya dijimos desde el primer día que habían de ir en aumento a medida que se avanzara en el camino. Las del partido de mañana son de innegable importancia. Pero también tenemos dicho que no son, ni mucho menos, imposibles de vencer.

Y no sólo somos nosotros los que lo afirmamos.

En otra forma, lo dicen también los comentaristas zaragozanos. De no ser así, no acertamos a explicarnos el por qué un día y otro, resalte en los comentarios, al lado de la seguridad en el triunfo del Zaragoza la incesante excitación al público para que en ningún momento deje de estimular con sus gritos de ánimo a los jugadores locales.

Hay, por lo visto, sus miradas de incertidumbre en la afición zaragozana.

Que se preocupe el Deportivo Logroño de justificar mañana el fundamento de esos recelos y que hagan caso omiso de esos gritos que tan insistentemente se reclaman en apoyo del "seguro" vencedor de Torrero.

Y si juegan, como muchas veces nos han demostrado que saben hacerlo, ¿quién sabe si no podremos retirarnos a partir de la noche del domingo de cuanto estamos leyendo estos días acerca del partido Zaragoza-Deportivo Logroño?

MAÑANA EN LAS GAUNAS

Como a pesar de todos los comentarios y pronósticos, ha de ser mañana muy grande la expectación por conocer la suerte de los blanquirojos en el campo zaragozano, la Directiva del Deportivo Logroño ha organizado un partido en Las Gaunas para que los aficionados locales puedan distraer las horas de intranquilidad que han de pasar mientras llegan noticias de Zaragoza.

Con esa "humanitaria" finalidad y, a la vez, para que los reservistas no pierdan la "forma", recibirán la visita del Deportivo Mirandés, ante el cual habrán de jugar cuanto saben y un poquitín más si han de salir airoso de la contienda, ya que los mirandeses se han transformado después de sus actuaciones en un gran equipo, hasta el extremo de haber ganado brillantemente el campeonato de su categoría.

Es un bonito partido este de mañana en Las Gaunas. Y para hacerlo más interesante, tanto el Deportivo Mirandés como el reserva blanquirojo, alinearán sus mejores jugadores.

Además es probable, si el nerviosismo de los "hinchas" logroñeses que acompañen al Deportivo Logroño les

¡POR FIN!

EL PROXIMO MIERCOLES

El Frontón Logroñés

proyectará la esperada película española

VIVA MADRID QUE ES MI PUEBLO!

La EMPRESA ha realizado con la mayor rapidez un gran esfuerzo, consiguiendo una buena copia para satisfacer los deseos del público en general, que tanto interés demostró en ver esta inolvidable película

Eso no es revolución

Por MIGUEL de UNAMUNO

El número del primero de este año del gran diario argentino "La Nación", publicó un artículo de nuestro José Ortega Gasset—sin más—acerca de la celebración del centenario de la Universidad de Granada. Y en ese artículo señala nuestro maestro, de una manera irrefutable, la posición espiritual de aquellos a quienes se ha dado en llamarnos intelectuales. Después de asentar que la Universidad, a partir del siglo XII se fué haciendo consustancial con Europa, afirma que aquélla significó un principio diferente y originario, aparte cuando no frente al Estado. Exacto. Y hasta no faltó quien la acusara de foco de anarquismo, o cuando menos de indómito individualismo. En la Universidad nació la Reforma. Añade Ortega: "Frente al poder político, que es la fuerza, y la Iglesia, que es el poder trascendente, la magia, la Universidad se alzó como genuino y exclusivo y auténtico poder espiritual: era la inteligencia como tal, exenta, nuda y por sí que por vez primera en el planeta tenía la audacia de ser directamente y por decirlo así, en persona, una energía histórica." ¡La inteligencia como institución! ¡Muy bien! Luego nos dice cómo entre soldados, mercaderes y fratería fueron los escolares que hoy llamamos estudiantes los que ponían "la alegría, la insolencia, el ingenio, la gracia y... por qué no decirlo?—la pedantería. Y este tropel de escolares iba a ser el que ganase la partida a los otros." Y luego: "Esa partida ganada por los escolares al poder político se llama revolución y es claro que me refiero a la auténtica, porque no estoy dispuesto a llamar revolución a cualquier cosa." ¡Requetebién! Y aquí estamos con él, con Ortega, los más de aquéllos a quienes Primo de Rivera motejó de auto-intelectuales. No, no estamos dispuestos a llamar revolución a lo que se les antoja a los auto-revolucionarios.

¿Ganaron la partida a los demás poderes? prosigue el maestro—pero la ganaron para siempre? He aquí que la resaca del recuerdo, como siempre acontece, nos arranca de la playa muerta, inofensiva, sin peligros, que es el pasado y nos arroja de nuevo a la mar del porvenir. En contacto con ella, volvemos a sentirnos vivos, porque volvemos a sentirnos en peligro y queremos o no, tenemos que brincar para mantenernos a flote. La vida es permanente conciencia de naufragio y menester de natación." Y al final del artículo se pregunta Ortega: "¿Y mañana? ¿qué será mañana? ¿Lo mismo, más, menos? Es lo que me pregunto a diario. ¿Qué será mañana de la inteligencia? No de la intelectualidad, sino de la inteligencia humana? ¿Qué será de la civilización humana?"

Porque me temo que esos auto-revolucionarios que vienen, con su disciplina de dictadura de masa, a matar el hambre de los hombres entontecidos a la humanidad, entre la inteligencia y la tontería me quedo con la inteligencia. Y en cuanto a disciplina, ¿habrá que repetir una vez más y hasta la saciedad que disciplina—"disciplina"—deriva de "discipulo" y éste de "discere", aprender y que al aprendizaje se recibe de la maestría? Discipulo pide maestro y maestro no es caudillo de clase, de gremio, de clientela o de partido político, y menos hay maestría colectiva y de sufragio. ¿Qué es eso de una doctrina votada por sufragio? Y si se nos dice que por sufragio no se fijan doctrinas si no tácticas diremos que la táctica implica doctrina. Lo de acordar una táctica que invalide, siquiera temporal o interinamente, una doctrina, y a esto le llaman transigir, suele ser para beneficiarse de la posesión del poder público y no para otra cosa. Y la inteligencia, la verdadera inteligencia, la inteligencia conciente—conciente de sí misma, ¡claro!—no entra en esas transacciones o transacciones. Y se deja excomulgar. Que es el sino de la inteligencia ser excomulgada.

¿De dónde han sacado algunos de esos auto-revolucionarios que les hemos defraudado algunos de los motejados de intelectuales? ¿Cuándo aceptamos la definición que de la revolución daban, o mejor: traducían ellos? En algún caso, como en el del que esto escribe ni siquiera debió ser elección a esos auto-revolucionarios de dictadura, que el pueblo, el pueblo que le eligió representante no lo hizo en obediencia a esa disciplina espurea. ¿Defraudaría? ¿Es que un hombre conciente de su inteligencia va a rendirse a eso que llaman disciplina de partido? ¿Es que un hombre conciente de su inteligencia va a resolverse a votar contra su conciencia, como tantos partidarios lo hacen, y confesando luego que lo hacen? O peor acaso que votar contra conciencia, que es votar con inconciencia, sin saber lo que votan. Por que aquella fórmula de la fé implícita la del carbonero, aquella del Catecismo, del P. Astete dice: "eso no me lo

preguntéis que soy ignorante; doctores tiene la Santa Madre Iglesia que os sabrán responder" esto ha pasado de la religión católica a la política laica. También en esto le fé implícita, la fé del carbonero, el método del entontecimiento. Y hasta el tercer grado de obediencia, la obediencia de juicio, que establecía Ifigo de Loyola y que lleva al cuarto voto. Cuarto voto que se estableció en las disciplinas de partido. ¿Qué será mañana? ¿qué será mañana de la inteligencia? Y más concretamente: ¿qué será de la inteligencia española? De la inteligencia universal española, se entiende. O si se quiere de la inteligencia universitaria, dando a lo de universidad su más alto y más espiritual sentido, no el de una institución oficial de Estado. ¿No se habla por ahí de Universidad popular? Como si no lo fueran todas las que lo sean de veras. ¿Y de dónde si no de las Universidades salieron los más de los mejores que guilaron al pueblo a su emancipación mental?

Cuando se habla de crisis, queriendo decir crisis económica, me pongo a pensar en la crisis mental. Cuando se habla de hambre, pienso no en el hambre de saber, si no en el hambre de conciencia. Y cuando oigo a algunos de esos pobres señoritos auto-revolucionarios a que se les dice extremistas no me inquieta el radicalismo extremado de sus... ¿doctrinas? ¡Pase! si no que me apena la pavorosa confusión de sus llamados ideas. ¿Cómo crepitan y estallan los terminachos! ¿Pero ha oído qué cosas han dicho? me decía un amigo al salir de una de esas conferencias de mitin. Y yo: "¿pero es que ha dicho cosa alguna? Porque yo... por mi parte, no me he enterado. No, no, no estamos dispuestos a llamar revolución a cualquier cosa. Se llama en astronomía revolución, que sepamos, a aquel reventar de aquel planeta que dejó entre los que viven asteroides y bólidos errantes. ¿Revolución de bólidos? No. Y menos desde que se va poniendo de moda cuando uno señala una injusticia, manifiesta, innegable, un atropello injustificable y acaso peor: estúpido que haya quien sin negarlo, sin atreverse a justificarlo conteste—contesta y no responde, que no es lo mismo.—"¿qué quiere usted?" ¡es la revolución! No, eso no es la revolución. Y lo peor de eso es que está acostumbrado al pueblo a no juzgar, a no discurrir, a no pensar, que le está entonteciendo. Y el entontecimiento es la peor de las perversiones.

(Prohibida la reproducción)

De la Alcaldía

El alcalde señor Gurra, en la visita que ayer le hicimos, como de costumbre, en su despacho oficial, nos manifestó que, con destino a la suscripción "pro parados" había recibido un donativo de cien pesetas de D. T. y otro de la misma cantidad de la Cámara Patronal, que hace ascender el total de la misma a 4.553'90 pesetas.

Nos dijo también que había tomado de LA RIOJA dos observaciones: una relativa a la lentitud con que se retiraban los escombros procedentes de los derrubios de las casas del Coso, y otra, tocante al abigarrado aspecto, nada grato, que ofrecen las fachadas recién pintadas de la parte Norte de la ciudad, entre los puentes.

Respecto de la primera debía decir

Lo que prescribe la Ciencia Médica para combatir el Reuma.

El reuma, bajo sus formas múltiples: articular, muscular nervioso, visceral, etc., es el más generalizado de los trastornos producidos por el ácido úrico en los artríticos.

El reuma articular en su estado agudo es debido generalmente a un obstáculo al buen funcionamiento de la piel (resfriamientos, humedad). El exceso de fatiga trae consigo una sobreproducción ácida y debilita las resistencias de ciertas coyunturas.

En el reuma muscular los músculos son a veces afectados de reumatismo "a frígore" y se vuelven muy dolorosos. El lumbago, la pleuridinia (dolores en los músculos intercostales), el torticolis, son las formas más comunes del reuma muscular.

Con una cura a alta dosis de URODONAL, se asegura la desaparición de las hinchazones y se evita que el reuma pase de una articulación a la otra. Con el drenaje de los ácidos de la sangre y la instauración de una secreción abundante de orina, el URODONAL procura un gran bienestar a los enfermos, ayuda los esfuerzos curativos de la naturaleza sin perturbarlos, y, menos aun, contrarrestarlos.

Así opina uno de nuestros profesores más eminentes que dice: Recomendando muy preferentemente el URODONAL como medicamento de elección entre los preparados anti-reumáticos, reconociendo su gran eficacia, comprobada con los éxitos frecuentes que con dicho preparado he conseguido.

Dr. Sebastián VIZCAYA
Catedrático de Medicina de la Universidad de Sevilla

Automóviles Ford de alquiler

PARADAS:

Espolón (Frente al Seminario) y Plaza Amós Salvador (Ayuntamiento)

AVISOS:

AUTO-RIOJA

(Agencia Ford) Teléfono 1122

que había dado órdenes de doblar el número de carros en servicio, a fin de imprimir celeridad a los trabajos y que pueda estar limpio el terreno para los días de la próxima feria; y en cuanto a la segunda, se conformó en absoluto con la opinión expuesta en este diario. También él hubiera querido que dichas fachadas se hubieran jabado; pero la iniciativa particular lo ha hecho de otra manera y por esta vez no tiene remedio.

CARTA ABIERTA

Logroño, 17 de febrero de 1933.

Señor director de LA RIOJA.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Siento tener que molestarle de nuevo para rogarle la inserción, en el diario de su digna dirección, de la carta adjunta, contestación a la que me dirige don Joaquín Elizalde.

Yo también querría no importunarle más, ni restar espacio en las columnas de su diario.

Gracias, por anticipado de su atmo. s. s. q. e. s. m.

AMANCIO CABEZON

Señor don Joaquín Elizalde.

Mi distinguido amigo:

Creo que en mi carta anterior quedaba completamente aclarado, lo que por otra parte era innecesario, y que todo Logroño lo sabe de antemano, cuanto se relacionaba con las quince escuelas que se han abierto desde el advenimiento de la República pero insistió usted sobre el tema y me es forzoso hacerlo también.

Repetiré que el Grupo Gonzalo de Berceo se construyó en la época de la Dictadura, y lo que no podemos asegurar es cuando se hubiera puesto en servicio dotándolo de material escolar, nombrando maestros, etc. etc. A juzgar por las apariencias no parece que había mucha prisa en ello.

Tampoco la había por lo visto en habilitar los locales para las cuatro escuelas del Instituto, que el Ayuntamiento dictatorial tenía planeadas. Planear es muy fácil y conozco muchas personas que se pasan la vida planeando y a las que les falta el dinamismo y la voluntad de realizar sus planes, sorprendiéndoles la muerte con ellos. Esto mismo ocurría a los Ayuntamientos de la Dictadura con las escuelas del Instituto. ¿Les sorprendió la muerte sin haber colocado en el edificio. El Ayuntamiento republicano realizó las obras, dotó a estas escuelas de magnífico material, nombró sus maestros y las puso en funcionamiento. Todo ello con la velocidad que exigían las circunstancias.

La misma velocidad se ha seguido con las tres escuelas de la calle de Rodríguez Paterna.

Esta rapidez en el obrar; esta prisa, que contrasta con la lentitud y la pereza de tortuga de los Ayuntamientos anteriores, hace que hoy haya en Logroño hoy en abril de 1933 sin poder ir a la escuela.

Queda aún mucho camino que andar hasta resolver la herencia trágica que nos dejó el régimen despótico que rigió durante ocho años, pero todo se andará y antes de ocho años de República, podremos presentar un balance sin la bárbara cifra de niños sin recibir asistencia escolar, que nos legaron.

Y vamos con las goteras del grupo Gonzalo de Berceo, goteras que usted atribuye a la acción de unos bárbaros en el día mismo de la proclamación de la República. El pueblo actual día no dió pruebas de barbarie. Toda su actuación se limitó a derribar unas estatuas feas y antiestéticas que había en el Espolón, y a arrancar la lápida que daba el nombre de Primo de Rivera a las escuelas. Qué quiere usted; el pueblo odiaba el nombre del déspota y sobre todo no le creía adecuado para un grupo escolar.

La intención era decorosa y más que barbañe hubo, si acaso, torpeza en la ejecución.

De todos modos tengo que insistir en que el edificio citado se encontraba en un lamentable e incomprensible abandono, y que los desperfectos que se ocasionaron por los que usted califica de bárbaros, apenas si tuvieron importancia.

Nos dejaron ustedes, pues, las escuelas Gonzalo de Berceo cerradas, abandonadas, sucias y sin pagar; porque pagadas con dinero tomado a préstamo a interés usurario, préstamo que ahora tienen que pagar los Ayuntamientos, es como no pagarías.

Y vamos también con el parrafito del amor a la infancia.

Supongo que no hay ni pizca de ironía ni segunda intención en sus palabras, cuando usted dice que no tengo hijos. Más que suponerlo lo creo firmemente, porque tengo a usted en el mejor concepto personal. De todos modos no creo que del hecho de tener hijos o no tenerlos, pueda deducirse un mayor o menor amor a la infancia. En todo ca.

Mañana

Frontón Logroñés

¡EL ESPECTACULO MAS COMICO DEL DIA!

De Bote en Bote

(Habla en español)

La más chispeante creación de los Ases de la gracia

Stand LAUREL y Oliver HARDY

so la eficacia de este amor es la prueba de más valor.

Tampoco puedo dejar pasar por alto las palabras "poco despectivas de usted, cuando dice "usted que no ha enseñado nunca más que los productos de su casa, quiera dar lecciones a un hombre encanecido en la enseñanza". Pretende usted, sin duda, poner de manifiesto mi condición de comerciante, con un tono altivo que resulta poco elegante. Mi profesión es una profesión modesta, menos decorativa que la de profesor de Instituto; pero yo no estoy avergonzado de esta profesión que se puede ejercer con tanto decoro y dignidad como cualquier otra. En este modesto oficio, he logrado tanto crédito y tantos éxitos profesionales, como usted haya podido lograr en su dignísima carrera, para la que tengo la mayor suma de respetos. No pretendo hacer comparaciones y siempre estaré dispuesto a creer que un comerciante tiene una categoría y una misión social muy inferior a la de un profesor; pero esto no quita para que yo, por ser comerciante, pueda dejar de tener el mayor interés por la enseñanza.

Al fin y al cabo su amor por la enseñanza, del que yo no dudo, entraña el cumplimiento de un deber de ciudadanía, el que hay que sumar al otro deber de cumplir una función por la que se percibe una remuneración, que en su justa medida, escasa en relación con su indiscutible trascendencia. Mi amor por la enseñanza es simplemente ciudadana y lo poco que desde mi insignificancia pueda hacer por el desarrollo de la misma, estará siempre limpio de todo interés material.

Nadie ha hablado aquí, señor Elizalde, de la honorabilidad ni de la austeridad de usted ni de sus compañeros de Consejo, y sus manifestaciones las creo inoportunas. Por mi parte y limitándome a la cuestión de escuelas he dicho y diré que los Ayuntamientos dictatoriales, en ocho años, con sus presupuestos ordinarios y con los millones pedidos a préstamo, han hecho bien poca cosa en favor de la enseñanza, y que dejaron unos miles de niños logroñeses, pobres niños, que querían ir a la escuela y no podían ir; que querían saber leer y no podían aprender y que andaban abandonados por las calles haciendo travesuras; encanallándose en el arroyo.

No dudo que usted, personalmente, por obligación y hasta por vocación, haya tenido la mejor intención de resolver completamente este problema de tan trascendente interés humano, pero la verdad es que no se resolvió, ni creo que la Dictadura lo hubiera acometido nunca a fondo. Por el contrario, la República hace de la enseñanza un problema capital y le dará cima con rapidez y con eficacia. Desde arriba nos llega a todos un gran aliento y todos, por insignificantes que seamos, nos sentimos excitados y llenos de deseos de colaboración. Estoy seguro, señor Elizalde, que usted tiene unos deseos irrefrenables de llevar a esta obra su grano de arena o muchos granos de arena, por su condición de maestro, profesión envidiable, elevada, cual ninguna, digna siempre de todo respeto, de todo el respeto, de todo el respeto y la consideración que yo guardo a usted, sobre todas las cosas, por ser maestro. Quedo de usted atmo. amigo s. s. q. e. s. m.

AMANCIO CABEZON.

Logroño, 17 febrero de 1933.



El amor busca la hermosura

Hay hombres que nos critican por nuestro deseo de embellecernos, pero la verdad es que el más serio vuelve la cara cuando pasa una mujer hermosa. Lo que debemos evitar es el efecto artificial que dan los polvos corrientes por esos que sean. Por esto todas las señoras elegantes solo usan los Polvos Faciales CARPE perfumados con polen de flores. Son los polvos de tocador perfectos por su adherencia y porque no resecan ni ajan el cutis más delicado al que comunican distinción, belleza y suavidad. Solo cuesta 5 pesetas el estuche.

TRATAMIENTO DE BELLEZA N.º 2

CARPE

Polvos, Colorete, Lápiz de Labios Esmalte Nacarado de Rosas

AGENTE concededor del ramo, activé y con buenas referencias, que viaje por su cuenta toda la Región Aragonesa y la Rioja, se necesita. Dirigir ofertas a: Pro-Bel S. A., París, 183 Barcelona.

permite acercarse al teléfono, que durante el partido se conozca algo de lo que ocurra en Zaragoza, por lo menos el número de goles que vayan encajándose en las mallas de Urreaga y de Lerin.

El reserva del Deportivo Logroño alineará en este partido el siguiente equipo:

Buzarra-Iturbe.
Gómara, Lodosa
Ramiro, Francia, Davu
Zárraga, Barbi, Toledo, Cecilio, Andoain-Soto.

PARTIDO MATUTINO

En Las Gaunas, además del partido a que antes hacemos mención, jugarán mañana un partido matutino el equipo del Colegio de los P.P. Escolapios con su similar de la capital navarra.

Según noticias, el equipo pamplonés es un once muy aceptable, y como el del Colegio logroñés no se queda atrás, puede resultar su contienda un partido muy entretenido.

Los "logroñeses" alinearán a Iturbe; Arregui, Pausa; Ramiro, Aldazábal, García; Arcadio, San Millán, Urbina, Adolfo y Francia.

RETOS Y PARTIDOS

El Celta Logroñés acepta el reto del ispania y alineará a More; Mangado, Esteban; Manolo, Muro, Laparra; Santolaya, Iglesias, Muro II, Julio y Manuel.

El Arenas Logroñés acepta el reto del once del Regimiento número 24, para mañana, domingo, a las 3, en el Prado, alineando a Lechuga; Juan, Pojato; Antonio, Boni, Guillermo; Julio, Sáenz, Ugarte, Nestares y José María. Suplente, Domingo.

El Estrella F. C. reta al Europa F. C. para mañana, domingo, alineando a Carlos; Emiliano, Baltasar; Laola, Amador, Ismael; Santamaría, Rojas, Miguel, Jesús, Yanguas. Suplentes, Ramírez y Samaniego.

El Rayo acepta el reto del Estrella y alineará a Adolfo; Murga, Sánchez; Julián, Hernández, Luis; Santamaría, José, Iglesias, Fernando, Pedro.

En el Prado jugarán mañana, a las tres de la tarde, los equipos Castilla y Aurora, con las siguientes alineaciones:

Castilla.—Sarralde; López, X; Blas, Ribé, Joaquín; Larri, Jiménez, Miguel, Vale y Aldazábal.

Aurora.—X; Guillén, Rivas; Valverde, Rivas, San Juan; Tobías, Raste, Cirioja, Aragón y Manolo.

El Mundial F. C. acepta el reto del Iberia Logroñés para mañana, a las tres y media en el Prado, alineando a Urzay; Juan José, Juan; Barragán, Angel, Gato; Herrero, Saranoba, Valentín, Ochoa y Jiménez. Suplente, Luis y Pecifia II.

El Once Logroñés acepta el reto del Huracán para jugar mañana, a las tres, en el Prado.

La Selección Riojana reta al Once Logroñés para jugar el domingo, a las tres y media en la campiña militar. El primero alineará a Tomás; Ascañar, Juanito; Soto, José Luis, Kafa; Paco, X, Neila, Pichi y León. De no aceptar, reta al Sporting en las mismas condiciones.

ARA EN LOGROÑO

Se encuentra en esta capital el formidable pugil aragonés Ignacio Ara, campeón español de su categoría.

La permanencia entre nosotros obedece a la amistad que une al notable boxeador con el portero titular del Deportivo Logroño, Pepe Urreaga, en cuya compañía ha querido pasar unos días, aprovechando su viaje a Jaca.

Nunca mejor ha podido ocurrir esta coincidencia, puesto que no vendrán mal al titular blanquirojo algunas lecciones de "directos", etc. ¡Por sí las moscas!

CICLISMO

LA EXCURSION DE MAÑANA

En vista del éxito obtenido por la Ciclista Riojana el pasado domingo en su primera excursión de la temporada, la Directiva ha organizado otra para mañana domingo a Torres del Río.

La salida será a las nueve en punto del domicilio social Bar Brillante, a las órdenes del capitán de excursiones señor Gorrochea.

Como siempre, se invita a cuantos aficionados deseen participar en esta benéfica excursión.

X. X.

Asamblea regional en Santo Domingo de la Calzada

El Ayuntamiento de esta ciudad invita a los de esta comarca y productores, para que asistan mañana, domingo, a las once de la mañana, al Teatro, para solicitar se convierta en vía ancha el ferrocarril de Haro-Escaray y tratar cuestiones de alto interés para la región.—El alcalde.

FRONTON BETI - JAI

MAÑANA, DOMINGO

A las 11 y media de la mañana

GRAN PARTIDO DE PELOTA

Higinio y Alcanadre

saque del 2 y medio

contra

Cantarín y Limpias

saque del 3

HOY, A D GOBI "La Y A

AVISOS

El médico que ayer al haber sido llamado a la calle primero, Martínez de cerebral y la cara, to y producido según decia. El Juzgado tión a la l de ésta, qu debidament

La misa no domingo próximo en la iglesia de las por el MARTINEZ que falleció el día 13 de fe te se dirán en la (Logre reina (L

La familia brinos del ciudad, ag sus amista

A Z

Mañana, a la mañana, caso de co del bar de gresal desp billetes, en QUINCE P

El Cen

Convoca Junta gene 18, a las domicilio su Se suplicó Importancia

Con una

rosa se ver que fué no maña doña rinda de do

Presider Justo, prop métrico de Félix Lom y otros fam figuraban el ses sociales

Reiteram sus hijos y sión de nue

Cocin

Ayer se donativos: El señor ha entrega Subalternos Un señor que su nom El señor vncial del La Junta da las gra

PARA

PIE CASA CAS

PA

PIE CASA CAS

En la C

ayer Guille años, como muñeca izo cleta.

LA

ROCIEDA

de convi Domingo, a en primer de la mañana. Se invita espectaculo

Gallaza

LA

HOY, SABADO, A LAS SIETE Y MEDIA DE LA TARDE Y EN EL SALON DEL CIRCULO DE

ACCION REPUBLICANA

DARA UNA CONFERENCIA

DON SABINO RUIZ Y RUIZ

GOBERNADOR CIVIL DE ESTA PROVINCIA, EL CUAL DISERTARA SOBRE EL TEMA

"La España que muere y la España que renace"

Y A CUYA CONFERENCIA SE INVITA MUY ESPECIALMENTE A LA MUJER

Avisos y Noticias

El médico don Emilio Casas notificado ayer al Juzgado de Instrucción haber sido llamado a la una de la tarde a la calle del Cabo Noval, núm. 8, primero, asistiendo a doña Martina Martínez de Pinillos, de connotación cerebral y un fuerte traumatismo en la cara, todo ello de carácter grave y producido por caída de una azotea, según declaración de los familiares.

La misa de once y cuarto del próximo domingo, día 19 y la de once, del próximo martes, día 21, ambas de la Iglesia de la Redonda, serán aplicadas por el alma de DON VENANCIO MARTINEZ DE PISON Y PASCUAL, que falleció en Ollauri (Logroño), el día 18 de febrero de 1931. Igualmente se dirán varias misas en estos días en la Iglesia parroquial de Casalarreina (Logroño).

A ZARAGOZA

Mañana, domingo, a las siete de la mañana, saldrá un hermoso coche, caso de completarse sus 24 plazas, del bar de LOS NAVARROS, para regresar después del partido. Pedido de billetes, en dicho bar, al precio de QUINCE PESETAS, ida y vuelta.

El Centro de Protección de Chóferes

Convoca a todos sus asociados a Junta general, que se celebrará hoy, 15, a las 9 y media de la noche, en su domicilio social, Gallarza, 4, 1.º

Cocina Económica de Logroño

Ayer se recibieron los siguientes donativos: El señor alcalde, 40 pesetas que le ha entregado el Cuerpo Auxiliar de Subalternos de 1.ª guarnición. Un señor que no quiere se publique su nombre, 200 pesetas.

PARA CHEVROLET

PIEZAS DE RECAMBIO CASA CASTELLANOS. Teléfono 1551

PARA DODGE

PIEZAS DE RECAMBIO CASA CASTELLANOS. Teléfono 1551

LA AUTONOMA

ROCIDAD DE EMPLEADOS DE ESPECTACULOS Se convoca a Junta general para el domingo, día 19, en el Salón del Jai, en primera convocatoria a las 11 de la mañana y 11 y cuarto en segunda. Se invita a todos los empleados de espectáculos de Logroño.

LUNAS

Planchadas, Biseladas AVELINO PERALVA Gallarza, 3 (Teléfono 1182)

A las cinco de la tarde de ayer se verificó el entierro de la virtuosa señora doña Aurelia Mallol Rubio, viuda del general Zabala.

Presidieron el duelo sus sobrinos don Adolfo Vara de Rey, comandante de Infantería, y don Rafael Martínez Vara de Rey, jefe de Almacén del Timbre en la Administración de Madrid, con el director espiritual, presbítero don Cándido Garrido y otros familiares, a los que seguía el distinguido cortejo, en el que figuraban muchos jefes y oficiales de la Guardia civil y del Ejército.

A todos los miembros de la familia doliente les hacemos reiterada expresión de nuestro sentido pésame.

A LA OPINION PUBLICA

Siendo muchas las censuras por parte del público de que los camareros reciben la propina después del alza hecha en los precios de los Cafés, tenemos que decir al público en general que los camareros que pertenecemos a la U. G. T. no recibimos las propinas porque cobramos el salario y el tanto por 100 como están firmadas las bases de trabajo en el Jurado Mixto.

También tenemos que hacer constar que los camareros que reciben las propinas es una demostración de que tienen pacto hecho con los patronos de no cobrar ni el sueldo ni el tanto por ciento, porque existiendo una base que dice: "que si el camarero recibe propinas puede ser despedido sin ninguna responsabilidad por parte del patrono", está demostrado que al recibir las propinas existe combinación con el patrono.

Otra de las cosas que tenemos que hacer constar es que los camareros de la U. G. T. ni en banquetes ni en bodas, ni en ninguna clase de extras, no recibimos más que el salario estipulado, sin ninguna clase de propinas. Por la Sociedad "El Alba", EL COMITE

UN NUEVO SERVICIO DE COCHES DE ALQUILER

Con objeto de dar mayor facilidad al vecindario, la Casa AUTO-RIOJA (Agencia Ford), ha ampliado su servicio de autos de alquiler estableciendo un punto de parada en la Plaza de Amós Salvador, siendo su propósito aumentar en plazo breve las paradas, si como es lógico pensar, este nuevo servicio, cuenta con el favor del público.

Sindicato de Riegos de Logroño

Cita a todo el heredamiento del río Isla a Junta general, en segunda convocatoria, el domingo, 19 del corriente, a las once de su mañana, para tratar de la asignación que va a percibir el guarda jubilado de dicho río y nombramiento del sustituto, advirtiéndose serán válidos los acuerdos que se tomen con el número de participes que asista.

Atwater Kent Radio

Presenta sus nuevos modelos, que causan sensación FORTUNATO REDON

Advertisement for Dr. Winter's plaster. Includes a portrait of a man and text: 'Aquellos dolores reumáticos no son más que un recuerdo desde que uso el EMPLASTO poroso americano de fieltro rojo del Dr. WINTER. Nunca dejan de aliviarnos, catarros, bronquitis, dolores reumáticos, ciática, lumbago. Pida usted siempre un EMPLASTO WINTER con ésta marca en la cubierta.'

Salí para Madrid y Jaén, con su bella esposa, el vicesecretario de esta Audiencia, don Antonio Carrasco Cobo.

En el tren correo de ayer marchó a Bilbao nuestro paisano don Luis Felipe Gómez y Fernández de Marica, magistrado de aquella Audiencia, que estaba en Comisión desempeñando el cargo de Presidente en la de Logroño.

Pescadores de café

Habiéndose acordado en la reunión de anoche fijar la cuota mínima de CINCO pesetas con destino a la fianza necesaria para el acotado de un trozo del río Ebro, se convoca a nueva reunión para HOY, SABADO, a las siete de la tarde, en los bajos del Café Comercio, a fin de hacer efectiva la entrega de las cantidades con que voluntariamente contribuya cada uno de los aficionados, bien entendido que esta cantidad será devuelta una vez cancelada la fecha de veda.

TIRO NACIONAL

Se convoca a Junta general ordinaria, que tendrá lugar el próximo domingo, día 19, a las tres y media de la tarde en primera convocatoria, y a las cuatro en segunda, en el Campo de Tiro de esta Representación, para la elección de la Junta Directiva.

A ZARAGOZA

El domingo saldrá del Café Suiizo un magnífico coche "Dodge" de 24 plazas, a las 8 de la mañana, y regreso de allí a las 10 de la noche. Precio del billete, ida y vuelta, 16 pesetas. Razón y despacho de billetes, Zapatería de José Guillén.

PLATANOX

postro sano y barato CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal Once de Junio, 11. - Teléfono, 1456 Entrada al Consultorio, Salmorón, 20

La desventura hizo ayer presa en el hogar de nuestro vecino el acreditado comerciante don Carmelo Asensio, segando en flor la vida de su hijo que cumplido 15 años de edad.

La noticia, por ser muchas las simpatías de que goza la familia, y excepcionales las dotes de simpatía que adornaban al malogrado joven, causó mucho sentimiento, expresado con inencontrables demostraciones de pésame tributadas a seguido de ser conocida.

LOCALES

Se arriendan dos: uno espacioso, propio para negocio o industria o bien para garage, con sótano y foso si se ofreciera, y el otro pequeño, propio para tienda o escritorio, en calle de primer orden y céntrica. Informes, en esta Administración.

MUEBLES BARATOS

ANTA Portales, 46

AGENCIA FUNEBRE BERGER

Sagasta, 27. Tel. 1119 y 1752

OPERARIAS que sepan coser a máquina, se precisan en "Confecioneros Carrillo", Avenida de Colón, E. A.

OPERARIAS que sepan coser a máquina, se precisan en "Confecioneros Carrillo", Avenida de Colón, E. A.

OPERARIAS que sepan coser a máquina, se precisan en "Confecioneros Carrillo", Avenida de Colón, E. A.

OPERARIAS que sepan coser a máquina, se precisan en "Confecioneros Carrillo", Avenida de Colón, E. A.

OPERARIAS que sepan coser a máquina, se precisan en "Confecioneros Carrillo", Avenida de Colón, E. A.

OPERARIAS que sepan coser a máquina, se precisan en "Confecioneros Carrillo", Avenida de Colón, E. A.

OPERARIAS que sepan coser a máquina, se precisan en "Confecioneros Carrillo", Avenida de Colón, E. A.

OPERARIAS que sepan coser a máquina, se precisan en "Confecioneros Carrillo", Avenida de Colón, E. A.

OPERARIAS que sepan coser a máquina, se precisan en "Confecioneros Carrillo", Avenida de Colón, E. A.

OPERARIAS que sepan coser a máquina, se precisan en "Confecioneros Carrillo", Avenida de Colón, E. A.

Auxiliares de Instrucción Pública

INSTANCIAS HASTA EL 31 DE MARZO. EXAMENES EN AGOSTO. MAGISTERIO: Ingreso - Oposición y Cursosillos. POLICIA: Próxima convocatoria. PREPARACION COMPLETA EN ACADEMIA RIVAS ALLE PARTICULAR DE ISIGUEZ (Casa Social pequeña, 2.ª, derecha)

A las 4 de la tarde de ayer compareció en la Comisaría de Vigilancia, don José Garrido Miranda, industrial de esta capital, denunciando que el día anterior, sobre las 8 de la mañana, Hilario Arana marchaba por la calle de Hermanos Moroy, conduciendo un carro de carne, y al golpear a la caballería que lo conducía hizo chocar contra la luna del establecimiento de Armería que existe en dicha calle, en el Pabellón núm. 9 de la Plaza de Abastos, propiedad del compareciente, rompiéndola, y como el conductor del carro manifestase que tan pronto como abrieran el establecimiento se presentaría para pagar el daño causado y no lo ha hecho, a pesar de haberse presentado un guardián en su casa, el compareciente denunciaba al hecho, reclamando 125 pesetas.

La denuncia ha sido trasladada al Juzgado de Instrucción.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 4.

FIGURINES

Siempre los más modernos El mayor surtido SUCESORES DE DELFIN MERINO Teléfono, 1945. Logroño. Apartado, 2.

CARBONES

MINERALES Y VEGETALES Antracita especial para calefacciones CASA MARRODAN HIJO DE S. MARRODAN Y C. S. L. M. Villanueva, 6 y 7. Teléfono 1854

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

AMADEO ZURBANO

Carbones Minerales y Vegetales Almacenes, Murrieta, 30. Tif. 1672 SE SIRVE A DOMICILIO

Colegio Oficial de Practicantes

Por el presente, se cita a todos los señores colegiados de la provincia a Junta general extraordinaria, que tendrá lugar en el domicilio del Colegio (Avenida de Pl y Margall, 26, 3.º) el próximo lunes, 20 del actual, a las once de la mañana, para tratar de asuntos que directamente afectan a la clase, según convocatoria remitida. Logroño, 15 de febrero de 1933. LA JUNTA DIRECTIVA

A la Colonia Vasca

Con objeto de presentar a la aprobación los Estatutos del proyectado HOGAR VASCO, se convoca a todos los vascos residentes en Logroño, a una asamblea general que tendrá lugar en los salones del Club Deportivo, calle Hermanos Moroy, 8, a las doce del domingo, 19 de los corrientes. LA COMISION ORGANIZADORA

PENSION JULIO

SE SIRVEN COMIDAS PORTALES, 108, 1.º LOGROÑO

Dr. M. ARTACHO

Médico Militar. - Medicina interna. Pabellón Hospital Militar. Teléf. 1205

J. Aguirre Azcárate

Médico de la Casa de Socorro Bretón Herreros, 19. 2.º 10 a 1 y 3 a 5 GARGANTA - NARIZ Y OIDOS TELEFONO 1738

Por iniciativa de la Agrupación de Propietarios de Fincas Rústicas de España, y organizada y dirigida por la Unión Económica, se celebrará en Madrid, en los días 10, 11 y 12 del próximo marzo, una magna Asamblea, a la que se convoca a todas las fuerzas económicas del país, para exponer a los Poderes públicos conclusiones relativas a los graves problemas que afectan a la economía nacional, figurando muy fundamentalmente entre ellos los relativos a la propiedad rústica y a la agricultura.

El anuncio de esta Asamblea ha despertado enorme entusiasmo en todas las regiones, y, a juzgar por las noticias que desde el primer momento se reciben, constituirá un acontecimiento verdaderamente extraordinario.

HACIENDA-300 plazas

UNICA ACADEMIA EN LOGROÑO CON PERSONAL TECNICO DEL CUERPO

Auxiliares Aduanas

100 PLAZAS CON 5.000 PESETAS ULTIMA CONVOCATORIA QUE NO SE EXIGE TITULO SE ADMITEN SESORITAS EN AMBAS CONVOCATORIAS

LA CULTURAL

DUQUESA VICTORIA, 6, 3.º

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Ninguno. Defunciones.— Paula Buzo Serrano, de 93 años, de Logroño; Petra Goyenechea Nájera, de 67 años, de Santa Coloma; Aurelia Mallol Rubio, de 84 años, de Puenmayor; Segunda Bretón Beltrán, de 91 años, de Santa Lucía de Oca; Cecilia Rubio Victoriano, de 48 años, de Torreclilla de Cameros; Carmelo Asensio Yordi, de 15 años, de Logroño. Matrimonios.— Antonio Gutiérrez Almazán con Josefa Zamora Catalán.

GRAN CAFE COMERCIO

SELECTOS CONCIERTOS tarde y noche - todos los días

Banco Español de Crédito

Libretas de Ahorro. 4 por 100 anual

Hermoso piso

todo confort, ascensor, calefacción, lavadero, cuarto de baño completo y orientación meridiana, se arrienda. Razón, Marqués de Murrieta, 4, bis, portería.

DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OIDOS recibirá consultas: en Haro, Hotel Higinia, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.º

CARBONES VALLUERCA

Leña en trocitos para cocinas, Herra, Antracitas, Coke, Galleta, Granza, Encina, Haya, Cisco, Menudo de braseros Servidos a domicilio. Precios baratísimos. Grandes partidas, calidades insuperables. Sagasta, 2. República, 8. Espartero, 16. Teléfonos 1547 y 1054.

Cabaret Maipú

HOY, A PETICION Reparará la bellísima artista AMADA DE ARAGON 15 Señoritas de Salón. Orquesta de Jazz PRONTO, GRAN DEBUT JUEVES, GRAN FIESTA DE DISFRADES DE CARNAVAL Todos los días, Secciones a las 8 y media (tarde) y 10 (noche) Domingo, Vermouth, de 7 a 9 LOS MEJORES BAILES DE CARNAVAL SERAN EN EL MAIPU

Advertisement for URBINA tuberculosis treatment. Text: 'URBINA tuberculosis y demás enfermedades del pecho. NEUMOTORAX - FRENICOTOMIA - RAYOS X. MIGUEL VILLANUEVA 2-1 TELÉFONO 07'

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO E INTESTINOS? SERVETINAL GUMMÁ

El SERVETINAL, producto mundialmente conocido por su maravillosa eficacia, logra imponerse una vez más, con el presente caso.

Don Juan Alcaraz, residente en Algodor (Madrid), nos escribe la interesantísima carta que dice textualmente lo siguiente:

Algodor, 28 de diciembre de 1932

Señor don A. Gummá.—BARCELONA.

Respetable señor: Faltaría a un deber de gratitud si no le manifestase lo siguiente:

Durante cinco años, mi esposa Dolores Vallente, venía padeciendo fuertes dolores de estómago, con frecuentes vómitos, por cuyo motivo estaba sometida a un régimen especial en la alimentación y muchas noches, aun teniendo apetito, se privaba de comer por temor a que los dolores no la dejaran descansar.

Cansado ya de tratamientos que de nada le servían, compré un frasco de SERVETINAL, y como después del primer frasco se notó mejoría, seguí comprándolos hasta cinco, dejándolo ya de tomar por haberle desaparecido los dolores.

Profano en Medicina, no sé si su específico será bueno o malo; lo único que sé es que desde hace seis meses que tomé el último frasco, se encuentra completamente bien, come lo que le apetece, ha ganado cinco kilos en peso, tiene buen color y no le queda más que el recuerdo de los sufrimientos pasados.

Puede hacer de la presente el uso que estime oportuno.

Atentamente le saluda su afmo. s. s. q. e. s. m.,

S/O Algodor (Madrid)."

Firmado: JUAN ALCARAZ

Exigid el legítimo SERVETINAL y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado
PRECIO: 5'80 pesetas (timbre 0'30 incluido), en Centros de Específicos y Farmacias

OLIVOS

De todas clases; gran desarrollo, pronta producción. Precios económicos. Viveros de Francisco Mateo, Corella (Navarra).

SE VENDE UN COCHE Citroen B 12, conducción interior, cuatro plazas, 10 H. P., recién pintado y reparado, en muy buen uso. Informes, Cafes "El Pato".

PISO PRIMERO con cuarto de baño y sol todo el día, se arrienda, en Marqués de Murrieta, M. G. Informes, Particular Godofredo Bergasa, M. G.

Negocio de vinos

Se traspasa en sitio céntrico, por no poderlo atender su dueño. Informes, en esta Administración.

HUESPEDES. Se desean en casa formal y hermosas habitaciones. Gonzalo de Berceo, núm. 1, Pral. dcha.

HORTELANOS. El que desee haber contratos de tomate y pimiento puede pasar a tratar a la Fábrica de Conservas ULECIA.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

LOGROÑO OJEDA. Norte, 20. Telf. 1996

SE TRASPASA TIENDA de comestibles en sitio céntrico, por no poder atenderla. Razón en LA RIOJA.

SE VENDEN PLANTONES de chojo lombardo, superiores. Para tratar, con Teresa Zárate, Casalarreina.

PIANO. Se vende uno superior. Tratar con Pedro Arenzana, en Baños de Río Tobía.

Carbones Martínez

Antracita para calefacciones y cocinas, las de más calorías y que no dejan cenizas; galleta de Asturias; Herrería para braseros; Cok, Granza y Vegetales de todas clases. SERVICIO A DOMICILIO MAYOR, 64. TELEFONO, 1224

OCASION. Traspaso tienda con vivienda, Comestibles y Mercería. Escaso presupuesto, reducido capital. Sitio en el centro de la capital. Informes, en esta Administración.

SE VENDE LA CASA NUM. 17 de la calle de Mercaderes, propia para huéspedes, amueblada o sin amueblar. Para tratar, en la misma casa.

MULA. Se vende cerrana, con la marca, a toda prueba, para carro y labrar. Informa el interesado Francisco Pérez, en Ausejo.

VINICULTORES

Si queréis adquirir alcohol de buena calidad y graduación, propio para el encabeamiento de vinos, se os facilitará en la fábrica de Jesús del Campo, en Cenicero.

PRECIOS, SEGUN CANTIDAD

SE TRASPASA. Establecimiento de vinos, licores y comidas, con su cocina y enseres completos, en lo más céntrico de Logroño, por no poder atenderla. Razón en LA RIOJA.

SE VENDE una pareja de bueyes, tanto para labranza, o tiro, como para carne. Razón, Daniel Lorente Sáenz, Santiago, 79. Calahorra.

SASTRAS. Se necesitan oficiales. Razón, San Antón, C. 2.º

Leña de roble

Se vende a 22 pesetas tonelada. Donato Sáenz, en Villanueva de Cameros.

FABRICA DE BETON. Vendo por la mitad de su valor y con facilidades de pago. Razón, Simeón Tejada.

CAMIONETA CHEVROLET

Motor de seis cilindros, modelo 30, con ruedas de disco y cubiertas nuevas tipo U. Se vende barata Agencia Citroen, Espartero, J.

CHOPO. Se compra, bueno, grueso y delgado, en la TONELERIA MECANICA RIOJANA.

CABALLOS. Se venden. Para tratar, con la Agencia Fúnebre Berger.

CAMIONETA pequeña Citroen, con cuatro cubiertas nuevas, a toda prueba, la vende Félix Alutiz, en San Vicente de la Sonsierra.

SE VENDE una partida de material de roble, y otra partida de leña para cocina. Para tratar, con Bartolomé Hernández, en el Hospital de Anguiano.

OCASION

Se traspasa negocio en marcha, por asuntos de salud. Buen rendimiento y buena clientela. Informes, Pablo Iglesias, 6, bajos.

MACHO de 10 años y una YEGUA de 7, de nueve cuartas, a prueba de labranza y carro, vende por retirarse de la labranza, Sabino Ruiz, en Murillo de Río Leza.

ABONOS compuestos para viñas y olivos y CEMENTO "El Cangrejo", Casa Samaniego, Rincón de Soto.

HORNOS para cocer pan, fijos y giratorios, se hacen de todas clases. Informes, Joaquín Iglesias, en Fuenmayor, y en Logroño, Caballería, número 19, piso 3.º, Antón Iglesias.

Automovilistas

Compra de toda clase de cubiertas usadas. Pedid precios y condiciones, Talleres Riojanos, Avenida Pí y Margall, 20. Teléfono 1659.

PLANTONES DE OLIVO Y OLIVARES. Se venden en Corena; también se venden tres tinas para aceite. Tratar, Mayor 46, Alpagatería, Mateo Pinillos, Logroño.

PISOS y LOCAL, ARRIENDO: dos pisos primeros, y hermoso almacén, con patio, horno, o sin él, en Av. de Colón, D. Verlos, portera, de 12 a 2, y detalles. Agencia Pozueta. M. Mata, 1. Telf. 1411

Almacén de Maderas y Serrería

DE A. VERA

Libertad, 9 y 11. Teléfono, 1440.

¡Alerta, labradores!

¿Queréis comprar patatas especiales de simiente, a mitad de su valor? Acudid a los Almacenes de José Angulo, calle Alcalá Zamora, Miranda de Ebro.

PATATAS DE SIEMBRA, de la Montaña de Alegría y Sierra de Belorado, muy buenas, se venden, en Herrerías núm. 11. Antes de comprar vean la clase y el precio.

CASA DE COMIDAS, se traspasa, en lo más céntrico de Logroño, por no poder atenderla el dueño. Razón, Caballería, 27, 3.º

Por testamentaria

Se venden las casas números 20 de la calle de Bretón de los Herreros, 10 de la de Laurel y Casa con huerta en Gonzalo de Berceo. Informes, Bretón de los Herreros, 32, 3.º

PAREJA DE BUEYES. Se vende a toda prueba, para trabajo y carro. Tratar con Ponciano Herrera, en Lardero.

VACAS. Una del tercer parto, a prueba, vista ordeñar, con 56 cuartillos de leche; otra del segundo, con 36; otra cumple el 20 del actual; un novillo de 11 meses, de clase para seminal; una novilla de seis meses, preñada, y una ternera de ocho meses de edad. Se vende o cambian por ganado vacuno para carne. Informes, verlos y trata, con su dueño, Pedro Ibáñez, San Blas, 11. Calahorra.

INDUSTRIA C. de la CONSTRUCCION

SOCIEDAD ANONIMA

Domicilio Social: Santo Domingo CONVOCATORIA

De acuerdo con el artículo 27 de los Estatutos Sociales, se convoca a los señores accionistas a Junta General Ordinaria que tendrá lugar a las 11 horas del día 25 de los corrientes en la planta baja de la casa número 25 de la calle de D. Isidoro Salas de esta ciudad.

Se previene a los interesados la obligación de presentar sus acciones en la forma y plazo que determina el artículo 25, ya que sin este requisito no se les podrá reconocer derecho de asistencia.

El orden de asuntos que se someterán a conocimiento y aprobación de los señores accionistas, es el siguiente:

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la última Junta General.
- 2.º Lectura de la Memoria y Balance correspondiente al ejercicio de 1932.
- 3.º Propuesta de distribución de beneficios.
- 4.º Renovación del Consejo por terminación del mandato de la mitad de los señores Consejeros actuales.
- 5.º Propuesta de autorización para una posible inteligencia con la otra fábrica de cerámica existente en esta ciudad.

Se encarece a los señores accionistas la puntual asistencia para que pueda celebrarse la Junta con las acciones que determinan los Estatutos. Santo Domingo de la Calzada, 11 de febrero de 1933.—El Presidente del C. de Administración, Liborio Arenas.

HABITACION amueblada se alquila, derecho cocina o sólo dormir. M. de Vallejo, 19, 2.º izqda.

SUMINISTRO DE MOTORES DIESEL, SEMI DIESEL Y DE GASOLINA NUEVOS

Grupos motobombas e instalaciones de riegos, nuevos y de ocasión. En los suministros de ocasión pueden hacerse pruebas con derecho a devolución, sin alquiler ninguno, después de haberlos usado durante 15 días. Precios y detalles, Garage Etayo, Estella.

SE VENDE un motor eléctrico, tipo G. 30-15, de 10 H. P. y dos extintores "España", nuevos. Se darán baratos. Informes, Gonzalo de Berceo, A. tercero, derecha.

CUPON COMERCIAL

Exigido al hacer vuestras compras y obtendréis los regalos que todo el mundo conoce. Lo mismo cuestan los géneros.

OFICINAS: VARA DE REY, 23. LOGROÑO

HERNIADOS

Está plenamente demostrado, por las miles de curaciones logradas, que los mejores aparatos del mundo para combatir toda clase de hernias en hombres, mujeres y niños, son los del conocido orlo pédico Sr. TORRENT, sin trabas ni tirantes, engorrosos, no pesan ni abultan amoldándose como un guante. Son una maravilla que sin la más pequeña molestia transforman rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos como eran antes de estar quebrados. Herniados en seres si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias visitad sin pérdida de tiempo al especialista Sr. TORRENT que gustosamente atenderá gratis a cuantos se le presenten en Logroño y en el Hotel París únicamente en JUEVES próximo, día 23 del corriente. NOTAS: En Pamplona, el día 21 en el Hotel Pirineos. En Tafalla, el día 22, en el Hotel Comercio. En Haro, el día 24, en el Hotel Adela, y en Bilbao, el día 25, en el Hotel Marañón (Correo, 23). ESPECIALIDAD en fajas medicas y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: "UNION, 18 (CASA TORREN)"

Compañía Trasatlántica Vapores Correos Españoles

El vapor CRISTOBAL COLON saldrá de Bilbao y Santander el 25 de febrero, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso. El vapor JUAN SEBASTIAN ELCANO saldrá de Barcelona el 20 de febrero, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, la Guayra, Puerto Cabello, (fva.) Curacao), (fva.) Puerto Colombia (fva.) y Cristobal. Próxima salida de Barcelona el 16 de marzo, el vapor MARQUES DE COMILLAS, para Nueva York, Cuba y Centro América. Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA Oficinas: Muro de la Mata, 7

Atención Viticultores

La "UNION VITICOLA" de Berbinzana (Navarra), tiene para la venta las siguientes clases de vides americanas: INJERTOS: De Rupestris lot en garnacha, blanca y tinto. De Riparia 8309 en garnacha y tinto. Berlandieri 420 A. sobre garnacha y Valdepeñas. BARBADOS: De Rupestris lot y Riparia. Las clases inmejorables, precios sin competencia. Garantía hasta que se obtenga el primer fruto, tanto sobre el pie como sobre la púa. Para precios y condiciones de pago, dirigirse al presidente de la Unión

café - tin - bar
PROXIMA APERTURA
BRETON DE LOS HERREROS, 32

ECOS DE HARO

LOS QUINTOS.— El próximo domingo, a las nueve y media de la mañana, darán comienzo en el Ayuntamiento las operaciones de talla y reconocimiento de los 88 mozos que constituyen el reemplazo actual. Siguiendo tradicional costumbre, los quintos han contratado a la sección de músicos de la banda municipal, que ameniza el baile "El Recreo" para que el próximo sábado obsequien con una colección de baillables al pueblo, de ocho a diez de la noche, en el kiosco de la plaza de la República, que, como ocurre en toda esta clase de festejos gratuitos, estará sumamente concurrida. También, el domingo, a las ocho y media de la mañana, recorrerán las calles de la población con una animada diana, dando fin a los festejos con un pasacalle, terminado que sea el acto de la declaración de soldados. Para festejar su "ascenso" a la categoría de mozos, reunirán éstos en el fraternal banquete el próximo sábado, por la noche, en el salón de baile "El Recreo", corriendo el servicio del ágape, a cargo de don Mauricio Villanueva, dueño del renombrado bar "La Armonía". CARNESTOLENDAS.— La Empresa Harobou, arrendataria del Frontón Cinema Carasco, se está ocupando con gran actividad en la organización de los bailes de Carnaval, que, como ya indicamos otro día, van a ser los de este año de una espléndida y vistosa, siendo el propósito de la Empresa de que no les falte ni el más mínimo detalle. Sabemos que el excelente compositor local don Basilio Miranda, en unión del inteligente director de la banda municipal don Miguel de la Fuente, han terminado una popular composición titulada "Mis Carnavales Haro 1933", cuya primera audición se dará en el baile del día 25 del actual (viernes de Carnaval), en el que se recibirá a Momo con todos los honores, eligiéndose durante la fiesta a "Miss Carnaval 1933". A la composición expresada, parece que se le va a adicionar una letra alusiva, no pudiendo dar a la publicidad el nombre del autor por no estar autorizados para ello. El salón de fiestas, habrá de ser adornado profusamente, dándole un aspecto extraordinario, y en cuanto al gran baile infantil que se prepara para el domingo de Piñata, daremos detalles oportunos. DEPORTIVAS.— El próximo domingo, 19, realizará su último desplazamiento campeón el primer equipo del Haro Deportivo. Este será a Logroño, de la capital en el campo de las Gaunas. Con este viaje habrá cumplido nuestro equipo el compromiso que tenía adquirido por su intervención en el campeonato de la serie C riojana, habiendo demostrado en el transcurso del mismo su deportividad y nobleza, así como su potencialidad deportiva, ya que a no ser por ciertas anomalías de sobra comentadas a su debido tiempo, el Haro Deportivo se hubiera clasificado campeón del torneo. De todas formas, el oficial de torneo, no lo consigue, moralmente ya ostenta el título. Como en desplazamientos anteriores, la Junta Directiva del Haro, en su afán de complacer a numerosos aficionados que tienen deseos de acompañar al equipo, ha puesto un autocar al módico precio de cuatro pesetas ida y vuelta, es decir, más económico que en los viajes anteriores, pudiendo recogerse las tarjetas en el domicilio del Club "Bar La Concordia", hasta el sábado a las nueve de la noche. Los jugadores y directivo del primer equipo local se proponen despedir con una cena al veterano y excelente jugador Gregorio García (Patato), que próximamente se trasladará a tierras africanas a cumplir el servicio militar. Tan simpático acto se celebrará el domingo, en el bar La Concordia, en el que se estimará una vez más el sincero afecto que todos profesan al excelente jugador blanquinegro y afectuoso amigo. Agradecemos mucho la amable invitación que nos ha hecho y nos sumamos cariñosamente al homenaje. Para que los numerosos aficionados locales no carezcan de aliciente deportivo el próximo domingo, se ha organizado un interesante partido de fútbol, a base de los equipos C. D. Estudiantil y Blandino F. C., que tan grato recuerdo han dejado en la afición en sus dos partidos anteriores. Tal partido se celebrará en el campo El Mazo, a las tres y media de la tarde, alineándose los equipos en la siguiente forma: C. D. Estudiantil: Rodríguez; Manolo, Manzanos; Pepe, Luis, Enrique; Cristino, Ignacio, Pérez, Chelu y Patato III. Suñentes, Catalán, Ollero y Vicente. Blandino F. C.: Rafael; Landaluce, González, Zabala, Zuluaga, Fernández, Aguirre, Uriarte, Amn. X. Lucio, Suñentes Carrillo y Pede. CINE.— Ayer, jueves, se dieron funciones de cine sonoro en el Teatro Breón, proyectándose, además de un interesante complemento sonoro, la trascendente película de la Fox, titulada "Embajador sin cartera", en versión inglesa, por Will Rogers, feliz intérprete de "Un Yanky en la Corte del rey Arturo", y Margaret Churchill, que agrada mucho. Para el domingo, día 26, se anuncia la gran cinta "Luces de la Ciudad", cuyo principal corre a cargo de Charlot, según referencias es formidable. CONATO DE INCENDIO.— A las cinco de la tarde de hoy se ha ocasionado un incendio en el convento de las religiosas Siervas de Jesús, que afortunadamente no ha revestido la importancia que en principio se temía. Sin duda, esta mañana, las religiosas estuvieron lanzando y en un descuido debió caer alguna partícula de lumbre, que más tarde, ya retiradas las monjas, tomó gran incremento, propagándose rápidamente al tejado del edificio. Inmediatamente de conocido el incendio prestó decidida asistencia para extinguirlo numerosas personas del pueblo, provistas de recipientes con agua, hasta que momentos después se presentaron el alcalde don Prudencio Fernández Lacuesta, regidor síndico don José Peña, y maestro aparejador señor Montón, que con el personal y material de incendios necesario lograron socorrer el siniestro brevemente. Las pérdidas no son de gran consideración, pues, aparte de los desperfectos estructurales que se ocasionan en esta clase de trabajos, únicamente se ha quemado parte del tejado del inmueble. Las monjas están muy agradecidas al pronto y eficaz auxilio que han recibido del vecindario. NOTAS TRISTES.— Nuestro apreciable concívino y amigo Luis Martínez Eguiluz pasa por el dolor de haber perdido a su hija, de dos años de edad, Isabel. También nuestros concívinos don Procopio Llorente y don Benifacio Viribay han perdido a sus monijanas niñas Fernando y Ascensión, de nueve y trece meses de edad, respectivamente. Envia-

mos nuestro sincero pésame a los afligidos padres. Esta mañana, a las doce, se ha verificado la conducción al cementerio de esta ciudad del cadáver del que en vida fue atento amigo para todos, y que con él tuvieron alguna relación, y fueron muchos, Carmelo García Martínez, a cuya viuda e hijos les testimoniamos nuestra condolencia. GRADUACION DE LA VI TA En atención a las numerosas demandas de los clientes de esta ciudad, el afamado especialista de la vista del Instituto Oftálmico de París y del Instituto Oftálmico H. A., de Madrid, Mr. F. YVO, recibirá solamente el lunes, 20, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el Hotel Adela, graduando la vista gratuitamente a sus clientes y les proporcionará a precios económicos los célebres cristales de Sir William Crookes. UNION ARTESANA Se desea adquirir una cafetera exprés, nueva o en estado seminueva. Dirijanse ofertas a "Sociedad Unión Artesana", Haro. REMITIDO PARA EL SEÑOR ALCALDE, DON BASILIO GURREA Según leo en la Prensa local del día 17 del actual, el alcalde de ésta, en sus notas diarias, se duele y hasta se indigna porque unos padres de familia al cursar telegramas de súplica, para que no cesara en la enseñanza las Ordenes religiosas, tergiversen el número de alumnos, haciéndolos parecer mayor de los que existen, según una estadística de comprobación que inserta. Creo que el alcalde se refiere a los padres que figuran en la Asociación de Padres de Familia, entidad legalmente constituida y la cual ha realizado esta campaña de petición a los Poderes Públicos, y siento tener que dirigirme a usted, al cual siempre he tenido como amigo, para desvanecer el equivoco, pero lo hago por tratarse del alcalde, es decir del primer representante del pueblo logroño, y el cual debe comprender que en sus administrador hay, no sólo laicos sino católicos y que a éstos debe parecerles de perlas la enseñanza que actualmente reciben sus hijos en los Colegios Religiosos. Las cifras que insertan los telegramas, son mucho más aproximadas a la realidad, que las dadas en su nota, y la razón es fácil de comprender. En la enseñanza, por ejemplo, no sólo se dan clases de primera enseñanza, sino que en sus aulas estudian (y algunas viven temporalmente bajo sus techos), alumnas de segunda enseñanza, Magisterio, Comercio, etc., cuando tal Colegio según la ley a discutirse, todas las que actualmente acuden a él dejarán de hacerlo, según las notas de esta Asociación, entre las de primera, segunda enseñanza, magisterio y clases especiales suman 673. Iguales razones cabe decir del Servicio Doméstico, pues en dicho Centro figuran niñas y muchachas cursando primera enseñanza, carreras especiales, escuelas nocturnas y dominicales, cuyo número, como luego veremos, se acerca o iguala a la cifra dada en los telegramas. En las Adorativas existe una matrícula de 340 niñas, pero la asistencia según relación dada a esta Asociación en el mes de enero era de 225. Y por último en las Agustinas, cuyo número de alumnas figuraba en los telegramas con 100, asistían 205. Para sus estadísticas han contado, según puedo colegir, las niñas que reciben la instrucción en la primera enseñanza, y nosotros al dar la cifra tuvimos en cuenta, las que "actualmente asisten a todas sus clases" en los Colegios religiosos, y que lógicamente cesarán de asistir cuando la ley les prohíba la enseñanza. La Asociación de Padres de Familia, entidad plenamente apolítica, según consta en su reglamento y según demuestran sus obras, pedía a los ministros y los representantes en Cortes de la provincia, sin tener en cuenta su ideal, que las niñas cesarían en la enseñanza las Ordenes religiosas, y nos chocó poder sentirse molestos los señores de la Comisión de Instrucción Pública del Ayuntamiento, pues para nada que se refiera a la enseñanza oficial del Estado o Municipio se hace mención en los telegramas cursados. Esta Asociación, nunca ha criticado el labor del Municipio en ese sentido y aplaudimos su deseo de mejorar y ampliar los locales donde los niños reciben la enseñanza, pero dejemos el derecho de pedir que continúen los colegios a los cuales mandamos a nuestros hijos y no busquen el desprestigiarlos con unas razones de números en los telegramas que podrán no ser ciertos, pero que desde luego, son como antes digo más cercanos a la realidad que lo son sus datos. Y como aclaración van las cifras siguientes: Asisten actualmente a los colegios de religiosis: Enseñanza, 673; Agustinas, 205; Adorativas, 222; Servicio Doméstico, 550. Total mil setecientos. Datos en los telegramas: Enseñanza, 800; Agustinas, 100; Adorativas, 300; Servicio Doméstico, 550. Total mil seiscientos cincuenta. Dados según su informe, ya que sólo deben tomar los oficiales de primera enseñanza: Enseñanza, 452; Adorativas, 200; Servicio, 50. Total setecientos dos, a los cuales tienen que incrementar unas 150 de las Agustinas. Como aclaración de la cifra del Servicio Doméstico, ya que dan 50 y nosotros 550, especificamos su distribución: Primera enseñanza 50; residencia de estudiantes (carreras) 104; escuela nocturna para mayores de 14 años 96; escuela para menores de 14 años 100; escuela dominical 200. Total 550 que asisten a dicho Colegio. Lamento el tener que haber recurrido a este medio, pues estos datos se hubieran facilitado a cualquier persona que los hubiera solicitado, y de ese modo no hubiéramos resultado en entredicho unos cuantos señores y no hubiera habido que a esta aclaración en público, sólo debida a responder a la acusación que se ha hecho; rogando que estas relaciones no rompan la buena armonía que por nuestra parte ha habido y seguirá habiendo para el alcalde y los componentes de ese Ayuntamiento. Logroño, 17 de febrero de 1933. Andrés Calvo, Claudio Ortiz de Zarate, Daniel Navarro, Gumersindo Cerezo, Antonio Martín Bibatza, presidente de la Asociación de Padres de Familia.

LA SESION DE AYER EN EL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del alcalde señor Gurrea y con asistencia de los concejales señores Bergasa, Barbi, Rosel, Aragón, Rojo, Cenozo, Lozano, Herce, Cabezón, Martínez Moreno, Grijalba, Ruiz, Royo y Bezares, celebró ayer su sesión ordinaria en segunda convocatoria la Corporación municipal. Leída el acta de la sesión anterior, fué aprobada, pasándose al ORDEN DEL DIA DE ESTADISTICA.— Previa las formalidades legales se concede la vecindad a don Felipe Esteche Sáez, don Félix Eguiluz Cereceda, don Santiago Alonso Rubio, don Zacarías Angulo Ciria y don Pedro Alvarez Hernández. SOCORRO A MOZOS.— Se aprobó la propuesta de concesión de un nuevo socorro a los nueve mozos llamados a filas desde África, no incluidos en el acuerdo anterior. REORGANIZACION DE PERSONAL.— Diferido de la sesión anterior, a propuesta del concejal señor Aragón, se dió lectura al amplio informe elevado por la Comisión especial designada para proponer las normas a seguir para la reorganización del personal al servicio de las oficinas centrales del Ayuntamiento, en el que se hacen consideraciones sobre la preocupación que constituiría para todos los miembros de la Corporación la solución de este problema sin herir gravemente muy respetables intereses creados al amparo de una prolongada situación del hecho—ya que no de estricto derecho—sin soslayar el imperativo de cumplir el deber de velar por el interés del Ayuntamiento, dos municipales estuvieron servidos por personal idóneo. En dicho informe se aludió a la existencia de gran número de empleados que, con carácter rinterino y temporeros, vienen ocupando cargos, algunos desde fechas muy remotas, y a fin de solucionar de una manera definitiva la situación de estos funcionarios y a la vez el estado de desbarajuste de los servicios, se propone la realización de una prueba de aptitud de ese personal, con arreglo al cuestionario que formularán los señores secretario e interventor y jefes de las dependencias a que pertenecían. Transcurrido el plazo de un mes después de anunciado, se verificará el examen ante un tribunal constituido por los señores concejales que constituyen la Comisión que informa, ampliada con el señor Martínez Moreno. Se exceptúa, sin embargo, al empleado don Emilio Melguizo que, por tener aprobadas oposiciones, pasará a ocupar la primera vacante que se produzca de la categoría de oficiales terceros. El señor Rojo manifiesta que, sin querer entorpecer la carrera de ningún funcionario, no está conforme con que se reconozca un derecho al mencionado don Emilio Melguizo Celorrio, porque en el expediente de las oposiciones no se comprueba que le correspondiera el número dos, y propone que, si se abre la puerta para uno, debe abrirse para todos, especialmente para el apollidado Arroyo, que tiene los mismos méritos y mejor puntuación. El señor Bezares, por la Comisión, le contesta que, el caso del señor Melguizo se propone como especial, toda vez que hay un acuerdo de este mismo Ayuntamiento que le reconoce un derecho a ocupar la primera vacante. El señor Herce manifiesta que el criterio de su minoría es de que las plazas sean cubiertas mediante concurso-oposición, en el que puedan tomar parte los empleados y no empleados, siendo en igualdad de condiciones un mérito el de ser empleado municipal. Con referencia al caso del señor Melguizo, considera acertado el informe y lo votará, porque otra cosa sería lesionar un derecho legalmente obtenido. El señor Royo da lectura a unos datos de puntuación de las oposiciones, que el señor Bergasa cree equivocados y solicita el asesoramiento del secretario. El secretario manifiesta que entre los opositores aprobados se encuentra el señor Melguizo, quien así como otro ya fallecido, eran los únicos que reunían los requisitos del concurso, y siempre creyó que el señor Melguizo quedó en segundo lugar; pero que no puede afirmarlo por no haber examinado actualmente el expediente. DE INSTRUCCION PUBLICA.— Se dió lectura al informe elevado por la Comisión a la consideración del Ayuntamiento, en el que se hacen atinadas consideraciones sobre la conveniencia de acometer de una manera definitiva el problema escolar de la capital, indicando la conveniencia de orientarse rápidamente sobre cuál de las dos normas que ofrece el decreto del Ministerio de Instrucción Pública sobre la construcción de escuelas debe el Ayuntamiento elegir para solicitar la colaboración del Estado. También se alude a la nota publicada en la Prensa, facilitada por una representación de padres de familia en la que se abroga una representación imaginaria de contingentes de alumnos, proponiéndose la protesta de la Corporación, lamentando que estos señores acudan a cifras exageradísimas en apoyo de una pretensión que debe basarse precisamente en la verdad. El señor Ruiz da algunas explicaciones y se aprueba el informe en todas sus partes. LISTA DE JORNALES.— Previo informe favorable de comprobación, se acordó aprobar la de la semana anterior, que asciende a un total de pesetas 978'67. CONGEJAL DE SEMANA.— Por tunc, quedó designado para la próxima el señor Rojo. ASUNTOS DE LA ALCALDIA.— Se da lectura a una memoria elevada por los propietarios de la Avenida de Pérez Galdós, exponiendo las razones por las que no pueden hacer un ofrecimiento mayor de 2.000 pesetas para la mejora que se intenta y que viene gestionando el señor Lozano. Este concejal da cuenta de la reunión celebrada en el despacho de la Alcaldía, en la que se expusieron sus argumentos favorables a tal fijación. El señor Cabezón estima que, a pesar de todas las razones que exponen, pueden y deben contribuir con más cantidad que la que ofrecen, por cuanto la mejora aumenta el valor de sus fincas en proporción considerable. El señor Bezares pregunta si los que representaron al Ayuntamiento adquirieron en esa reunión algún compromiso, y se le contesta que no. El señor Lozano da cuenta de la diferencia del coste que suponía esta mejora cuando estuvo a punto de llegarse a un acuerdo, y lee cifras que vienen a suponer en total un desembolso contando con esas dos mil pesetas, de 1.800 pesetas. El señor Bezares y el señor Cenozo creen que es muy pequeña esa cantidad y no debe retrasarse la solución; pero el señor Cabezón cree que podría exigirse mayor aportación, si bien no se opone en modo alguno a que este asunto se solucione con la rapidez que se desea. El secretario da cuenta de haberse declarado por segunda vez desierta la subasta de venta de árboles y se acuerda que los señores Lozano y Bergasa procedan a la gestión con dos solicitantes discretamente. El señor Lozano insiste en su dimisión de la delegación de obras, y tanto la Presidencia como el resto de los señores concejales se obstinan en no admitirla. Insiste el señor Lozano, y el señor Gurrea le manifiesta que es delegado suyo y no le admitirá la renuncia. El presidente expuso la necesidad urgente de proveer al Matadero de un aparato para el inflado, previo el despaletado, de las reses, acordándose que la Comisión de Hacienda resolviera el asunto con la premura que se requiere. Se dió lectura, y se acordó su traslado a la Comisión de Policía Urbana, a una propuesta de una Sociedad fundada en Madrid, para establecer en esta capital una estación de autobuses con anejos y servicios para viajeros. También se acordó remitir a informe de la citada Comisión las normas presentadas por el jefe de la Guardia Urbana, respondiendo a encargo de la Alcaldía, para la circulación de vehículos. A propuesta del alcalde se acordó designar al señor Cabezón para que forme parte del patronato encargado de la administración de bienes procedentes del "abintestato" de don José Palaecos. Se trataron algunos otros asuntos y se levantó la sesión a las once de la noche. LA RIOJA hace 25 años En el pasado año ingresaron en el regimiento de Bailén 140 quintos analfabetos; aprendieron a leer 136; a escribir 128 y 92 adquirieron nociones de aritmética; en el de Ingenieros se incorporaron 60 analfabetos; de los cuales aprendieron a leer 46; a escribir, 37 y todos éstos nociones de aritmética; en el 13 montado de Artillería entraron 124 sin ninguna instrucción; aprendieron a leer 128; a escribir 114, y 59, nociones de aritmética. En resumen de los quintos que vinieron a Logroño y que pasaron de 1.500, 324 eran analfabetos; 24 de ellos estaban en la actualidad sin instrucción; 300 sabían leer, 297 escribir y 188 nociones de aritmética. En Grávalos, en ocasión de hallarse cortando madera en una finca de su propiedad, el vecino Miguel Vallejo Marín, acompañado de su esposa y tres peones, al desprender uno de los árboles, cayó encima del Vallejo, y le produjo la muerte instantánea. En Hormilla, el vitiicultor don Francisco Badarán inventó un aparato que le puso por nombre "Barreno X articulado", el cual servía para colocar injertos y barbos sobre el terreno. El sacerdote paisano nuestro don Evaristo Martínez de la Hidalga, fué sombrado párroco de Cenicero.

DE INSTRUCCION PUBLICA.— Se dió lectura al informe elevado por la Comisión a la consideración del Ayuntamiento, en el que se hacen atinadas consideraciones sobre la conveniencia de acometer de una manera definitiva el problema escolar de la capital, indicando la conveniencia de orientarse rápidamente sobre cuál de las dos normas que ofrece el decreto del Ministerio de Instrucción Pública sobre la construcción de escuelas debe el Ayuntamiento elegir para solicitar la colaboración del Estado. También se alude a la nota publicada en la Prensa, facilitada por una representación de padres de familia en la que se abroga una representación imaginaria de contingentes de alumnos, proponiéndose la protesta de la Corporación, lamentando que estos señores acudan a cifras exageradísimas en apoyo de una pretensión que debe basarse precisamente en la verdad. El señor Ruiz da algunas explicaciones y se aprueba el informe en todas sus partes. LISTA DE JORNALES.— Previo informe favorable de comprobación, se acordó aprobar la de la semana anterior, que asciende a un total de pesetas 978'67. CONGEJAL DE SEMANA.— Por tunc, quedó designado para la próxima el señor Rojo. ASUNTOS DE LA ALCALDIA.— Se da lectura a una memoria elevada por los propietarios de la Avenida de Pérez Galdós, exponiendo las razones por las que no pueden hacer un ofrecimiento mayor de 2.000 pesetas para la mejora que se intenta y que viene gestionando el señor Lozano. Este concejal da cuenta de la reunión celebrada en el despacho de la Alcaldía, en la que se expusieron sus argumentos favorables a tal fijación. El señor Cabezón estima que, a pesar de todas las razones que exponen, pueden y deben contribuir con más cantidad que la que ofrecen, por cuanto la mejora aumenta el valor de sus fincas en proporción considerable. El señor Bezares pregunta si los que representaron al Ayuntamiento adquirieron en esa reunión algún compromiso, y se le contesta que no. El señor Lozano da cuenta de la diferencia del coste que suponía esta mejora cuando estuvo a punto de llegarse a un acuerdo, y lee cifras que vienen a suponer en total un desembolso contando con esas dos mil pesetas, de 1.800 pesetas. El señor Bezares y el señor Cenozo creen que es muy pequeña esa cantidad y no debe retrasarse la solución; pero el señor Cabezón cree que podría exigirse mayor aportación, si bien no se opone en modo alguno a que este asunto se solucione con la rapidez que se desea. El secretario da cuenta de haberse declarado por segunda vez desierta la subasta de venta de árboles y se acuerda que los señores Lozano y Bergasa procedan a la gestión con dos solicitantes discretamente. El señor Lozano insiste en su dimisión de la delegación de obras, y tanto la Presidencia como el resto de los señores concejales se obstinan en no admitirla. Insiste el señor Lozano, y el señor Gurrea le manifiesta que es delegado suyo y no le admitirá la renuncia. El presidente expuso la necesidad urgente de proveer al Matadero de un aparato para el inflado, previo el despaletado, de las reses, acordándose que la Comisión de Hacienda resolviera el asunto con la premura que se requiere. Se dió lectura, y se acordó su traslado a la Comisión de Policía Urbana, a una propuesta de una Sociedad fundada en Madrid, para establecer en esta capital una estación de autobuses con anejos y servicios para viajeros. También se acordó remitir a informe de la citada Comisión las normas presentadas por el jefe de la Guardia Urbana, respondiendo a encargo de la Alcaldía, para la circulación de vehículos. A propuesta del alcalde se acordó designar al señor Cabezón para que forme parte del patronato encargado de la administración de bienes procedentes del "abintestato" de don José Palaecos. Se trataron algunos otros asuntos y se levantó la sesión a las once de la noche. LA RIOJA hace 25 años En el pasado año ingresaron en el regimiento de Bailén 140 quintos analfabetos; aprendieron a leer 136; a escribir 128 y 92 adquirieron nociones de aritmética; en el de Ingenieros se incorporaron 60 analfabetos; de los cuales aprendieron a leer 46; a escribir, 37 y todos éstos nociones de aritmética; en el 13 montado de Artillería entraron 124 sin ninguna instrucción; aprendieron a leer 128; a escribir 114, y 59, nociones de aritmética. En resumen de los quintos que vinieron a Logroño y que pasaron de 1.500, 324 eran analfabetos; 24 de ellos estaban en la actualidad sin instrucción; 300 sabían leer, 297 escribir y 188 nociones de aritmética. En Grávalos, en ocasión de hallarse cortando madera en una finca de su propiedad, el vecino Miguel Vallejo Marín, acompañado de su esposa y tres peones, al desprender uno de los árboles, cayó encima del Vallejo, y le produjo la muerte instantánea. En Hormilla, el vitiicultor don Francisco Badarán inventó un aparato que le puso por nombre "Barreno X articulado", el cual servía para colocar injertos y barbos sobre el terreno. El sacerdote paisano nuestro don Evaristo Martínez de la Hidalga, fué sombrado párroco de Cenicero.

Colegio de Secretarios

Ayer celebró sesión la Junta del Gobierno del Colegio de Secretariado local, a esta provincia, acordando asistir a la Asamblea extraordinaria de Delegaciones que se ha de celebrar en Madrid en los días 23 al 26 del actual, designando a don Pedro Sancho y don Joaquín Castañer para que representen a este Colegio. También acordó: Ver con verdadera satisfacción la circular del señor gobernador civil, inserta en el "Boletín Oficial" del día 11, sobre que las plazas de Secretarios que no se hallen servidas en propiedad por funcionarios del Cuerpo, los alcaldes den cuenta de ello al Gobierno, acompañando la documentación prevenida en el artículo 22 del Reglamento de funcionarios municipales fecha 23 de agosto de 1924. Hacer constar el sentimiento por la defunción del secretario de Ollauri don Eugenio Mendiola. Quedar enterados del nombramiento de presidente del Colegio de Cáceres y que la circular que remite pase a informe del abogado asesor señor Macua. Agradecer los ofrecimientos del señor Macua, poniendo a disposición del Colegio los locales donde tiene establecido su consultorio jurídico administrativo. Conceder un plazo de quince días para que los colegiados se pongan al corriente de sus cuotas o de lo contrario pasen al cobro por los recaudadores de contribuciones de las referidas zonas, con un aumento de un cinco por ciento. La Junta se ocupó de otros asuntos relacionados con la clase. SECCION DE NAJERA BAÑOS DE RIO TOBIA, 12 ONOMASTICA Y BAUTIZO.— Celebró su fiesta onomástica el rico propietario don Faustino Loza, siendo a la vez regenerado con las aguas bautismales un hermoso niño, imponiéndole el nombre de Renato. Con tales motivos se sirvió un suculento banquete por las simpáticas Asunción Loza y Julia Villar, al que asistieron entre otros, don Juan José Alonso, de Logroño, y doña María Alonso, del mismo punto; don Benito Espiga, ganadero de Vinierra de Abajo; don Andrés Mayoral, industrial de Logroño; Julio Loza, don Amancio Loza y don Pedro Loza y las arrogantes señoritas Lorenza y Juanita Loza. Apadrinaron al nuevo cristiano el elegante José Ocaña, de Logroño, y la preciosa joven Julia Loza. A dicho matrimonio el ya citado don Faustino y doña Primitiva Alonso, damos nuestra cordial enhorabuena. VARIAS.— Ha sido montada por don Celestino Zangroniz una serrajería mecánica, que verdaderamente será una cosa muy útil para este vecindario y demás pueblos limítrofes. Como ya anuncié en mi anterior, se está proyectando en el Coliseo Riojano la monumental cinta "Los cuatro jinetes del Apocalipsis", habiéndose ya proyectado la primera jornada, que ha gustado mucho y es de esperar que la segunda agrada bastante más. SAN MILLAN DE LA COGOLIA, 10 ENFERMOS.— Se encuentra enfermo de algún cuidado el joven Manuel Cañas Ureta, a consecuencia de una pulmonía, y el cual parece mejora, aunque lentamente. Existen bastantes atacados con el famoso "yo-yo" gripal, efecto del mal temporal que atravesamos, pues es rara la casa en que no hay enfermos, gracias a que hasta ahora es benigna dicha enfermedad. Con motivo de tanta humedad como ya va cayendo, pues no ha cesado de llover, y en las alturas es nieve, tenemos unas calles intranquilas de barro; por lo que nadie sale de casa más que lo preciso, y las tertulias de estos pueblos están concentradas en las cocinas, donde se saborean los consabidos "chumarnos" de las matanzas de cerdos hechas, y que resultan el mejor remedio para la epidemia del "yo-yo", bien rociados del rico clarete de Cordovan. CUMPLEANOS.— La señorita Jacinta Peña y Peña, hermana de este cronista, celebró su fiesta onomástica este año, obsequiando a cuantas de sus amistades la felicitaron con un verdadero derroche de dulces, licores y cosas apropiadas a tal fiesta, siendo muy felicitada por todos. RASGO DE HONRADEZ.— La joven Andrea Maestro Lerena, de este pueblo, se encontró en la vía pública un billete de cien pesetas, y habiendo resultado que la que lo perdió era una criada de una casa de esta localidad, inmediatamente se lo devolvió. Como en este rasgo se nota la honradez de aquella, bien merece los honores de su publicación. VIAJEROS.— Han salido para Logroño, el farmacéutico militar don José Fernández, allí destinado; para Bilbao, la agraciada señorita Benedita Manzanera, y a San Sebastián, marchará dentro de unos días, la joven Valvenera Ureta. Llegaron de pasar unos días en Haro, las bellas señoritas Aurora y Carmen Urbina; de Valencia y Logroño, don Fernando Cranel, maestro Nacional de Ollora, con su señor padre político. De Logroño estuvieron aquí pasando un día, la señora profesora y directora de la Normal, doña María Cebrián y toda su distinguida familia. Para cepas amarillas o cloróticas pidá bonos "ALGRY", fórmula, núm. 5.

JARABE SALUD ESTIMULA REGENERA VIGORIZA Contra: Inapetencia, Anemia, Neurastenia, Clorosis, Raquitismo. Esta aprobado por la Academia de Medicina como supremo vigorizador y famoso tónico-reconstituyente. Una gajoja de LAXANTE SALUD todos los días después de cenar, cura el estreñimiento y la bilis. Los médicos lo recomiendan en todo tiempo. No se vende a granel.

LA R... No se... Anun... Remi... Toda... LA R... POMPAS... La vis... Benav... Antes... trado a... otros... En la A... de la cau... vente, pro... jurias. La pe... atrajo gr... de Justici... la nota de... les perig... Al illeg... señor Vid... encuentro d... y Moya le... ludo y al... navena l... hotelada, el abogad... Este y e... hecho se... nas. Don Jac... hacer este... el Palacio... Termina... vista. El banq... desierto, una butac... El seño... las apre... ta motivo... Pregun... diaciones d... Pérez Sa... muchas la... El seño... secretario, tivo, y de... canalladas diga toda... El acus... hechos en... En may... DE... EN EL... Esta mar... clonal, par... cia, el may... gado de A... Italia. Después... Estado por... LA JORNA... El jefe d... nisterio d... dente de l... for Angue... visión don... personas. Después... para somet... varios dec... mentos. De regres... los cuales d... sidente de... ción de gob... importante Toledo, don... delegado de... protectorad... También... LOPI...